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 LAMPIRAN 

A. Hasil observasi pengolahan makanan 

LEMBAR OBSERVASI 

PENERAPAN HIGIENE SANITASI PENGOLAHAN MAKANAN  

DI PONDOK PESANTREN NURUL JADID SEJATI 

DESA RANDUSONGO KECAMATAN GERIH KABUPATEN NGAWIJ 

 

Jumlah Pengelola/Pengurus Ponpes : 

Jumlah Penjamah makanan  : 

Jumlah santri    : 

Berapa kali mengolah makanan/hari : 

 

PENGOLAHAN MAKANAN 

Penerapan 

Ya Tidak 

Peralatan pengolahan makanan   

1 Permukaan utuh atau tidak penyok dan dapat 

dibersihkan 

✓   

2 Menggunakan pralatan sesuai fungsinya ✓   

3 Sebelum digunakan kembali peralatan dicuci 

terlebih dahulu 

✓   

4 Wadah yang dipakai harus memiliki tutup 

yang menutup sempurna 

✓   

Tempat pengolahan makanan 

1 Kontruksi bangunan selalu dalam keadaan 

bersih, kuat, dan aman 

 ✓  

2 Lantai dapur tahan air, permukaan rata, tidak 

retak, tidak licin, kemiringannya cukup dan 

mudah di bersihkan 

✓   

3 Pencahayaan minimal 200 lux  ✓  

4 Tersedia wastafel dilengkapi sabun cuci 

tangan 

 ✓  

5 Tersedia tempat sampah yang tahan air, 

tertutup, mudah di bersihkan, dan terpisah 

antara organik dan anorganik 

 ✓  

6 Tempat pengolahan pangan tidak boleh 

berhubungan langsung dengan kamar mandi  

✓   

7 Untuk kegiatan pengolahan dilengkapi 

sedikitnya meja kerja, lemari/tempat 

penyimpanan bahan dan pangan jadi yang 

terlindung dari gangguan tikus dan hewan 

lainnya 

✓   

Penjamah makanan 

1 Mempunyai kartu sehat atau keterangan sehat  ✓  

2 Berbadan sehat  ✓   
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3 Tidak memiliki penyakit menular seperti TBC ✓   

4 Menggunakan celemek dan penutup kepala  ✓  

5 Tidak merokok saat bekerja ✓   

6 Tidak makan atau mengunyah saat bekerja  ✓   

7 Tidak memakai perhiasan ✓   

8 Tidak memakai alat dan fasilitas yang bukan 

untuk keperluan 

✓   

9 Selalu mencuci tangan sebelum bekerja dan 

setelah keluar dari kamar kecil 

 ✓  

10 Selalu memakai pakaian kerja yang bersih dan 

tidak dipakai di luar tempat dapur 

 ✓  

Proses pengolohan makanan 

1 Semua kegitana pengolahan pangan harus 

dilakukan dengan cara terlindung dari kontak 

langsung dengan tubuh 

` ✓  

2 Memakai sarung tangan sekali pakai  ✓  

3 Mencuci semua bahan makanan sebelum 

dimasak 

✓   

4 Apabila akan mencicipi makanan, harus 

memakai sendok yang sudah dicuci bersih dan 

sekali pakai 

 ✓  

Sumber: Kemenkes Nomor 715 Tahun 2003 Persyaratan Higiene Sanitasi Jasaboga, 

namun telah dimodifikasi 

Keterangan : 

Ya  = 2 

Tidak = 1 
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B. Hasil pemeriksaan organoleptik perhitungan uji hedonik dan uji skor 

1. Sampel 1 

a. Nasi 

1) Pemeriksaan 1 

a) Uji deskripsi 

No Panelis 
Uji Sensori 

Rata-rata 
Bau Warna Rasa Tekstur 

1 Panelis 1 2 2 3 3 2,5 

2 Panelis 2 2 3 2 1 2 

3 Panelis 3 2 1 2 3 2 

4 Panelis 4 2 2 2 2 2 

5 Panelis 5 2 3 2 2 2,2 

6 Panelis 6 2 3 2 2 2,2 

7 Panelis 7 1 2 2 1 1,5 

Jumlah 13 16 15 14 15,4 

Rata-rata 1,8 2,2 2,1 2 2,2 

Keterangan: 

Bau Warna Rasa Tekstur 

1: Bau Apek 

2: Tidak berbau 

3: Harum 

1: Kecoklatan 

2: Putih keruh 

3: Putih 

1: Pahit 

2: Hambar 

3: Sedap 

1: Pera 

2: Lunak 

3: Pulen 

 

b) Uji hedonik 

No Panelis Bau Warna Rasa tekstur Rata-rata 

1 Panelis 1 6 7 6 5 6 

2 Panelis 2 5 7 5 7 6 

3 Panelis 3 7 8 7 6 4 

4 Panelis 4 6 6 5 6 5,7 

5 Panelis 5 5 7 5 7 6 

6 Panelis 6 5 6 6 6 5,7 

7 Panelis 7 5 8 6 5 6 

Jumlah 39 49 40 42 39,4 

Rata-rata 5,5 7 5,7 6 5,6 

 

(1) Bau 

𝑥̅ =
39

7
= 5,5  

 

𝑆2  =  
(6−5,5)2

7
+

(5−5,5)2

7
+

(7−5,5)2

7
+

(6−5,5)2

7
+

(5−5,5)2

7
+

(5−5,5)2

7
+

(5−5,5)2

7
   

 

S2 = 0,03+0,03+0.32+0,03+0,03+0,03+0,03 

 

S2 = 0,5  

 

𝑆 =  √0,5 = 0,70                                                                                                      
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𝑝 (5,5 − (1,96.
0,70

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (5,5 + (1,96.

0,70

√7
))                   

 

𝑝(5,5 − 0,50) ≤ 𝜇 ≤ (5,5 + 0,50)                                          
 

𝑝 (5 ≤ 𝜇 ≤ 6  )                                                               
 

Jadi Interval nilai sensori bau adalah 5-6 dan untuk penulisan nilai 

terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 5 (Netral) 

 

(2) Warna 

𝑥̅ =
49

7
= 7  

 

𝑆2  =  
(7−7)2

7
+

(7−7)2

7
+

(8−7)2

7
+

(6−7)2

7
+

(7−7)2

7
+

(6−7)2

7
+

(8−7)2

7
   

 

S2 = 0+0+0,14+0,14+0+0,14+0,14 

 

S2 = 0,56  

 

𝑆 =  √0,56 = 0,74                                                                                                   
 

𝑝 (7 − (1,96.
0,74

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (7 + (1,96.

0,74

√7
))                        

 

𝑝(7 − 0,27) ≤ 𝜇 ≤ (7 + 0,27)                                              
 

𝑝 (6,73 ≤ 𝜇 ≤ 7,27)                                                                  
 

Jadi Interval nilai sensori warna adalah 6,73-7,27 dan untuk penulisan 

nilai terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 6,73 menjadi 7 (suka) 

 

(3) Rasa 

𝑥̅ =
40

7
= 5,7  

 

𝑆2  =  
(6−5,7)2

7
+

(5−5,7)2

7
+

(7−5,7)2

7
+

(5−5,7)2

7
+

(5−5,7)2

7
+

(6−5,7)2

7
+

(6−5,7)2

7
   

 

S2 = 0,09+0,07+0.24+0,07+0,07+0,09+0,09 

 

S2 = 0,72  

 

𝑆 =  √0,72 = 0,84                                                                                                   
 

𝑝 (5,7 − (1,96.
0,84

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (5,7 + (1,96.

0,84

√7
))                   

 

𝑝(5,7 − 0,60) ≤ 𝜇 ≤ (5,7 + 0,60)                                          
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𝑝 (5,1 ≤ 𝜇 ≤ 6,3)                                                                       
 

Jadi Interval nilai sensori rasa adalah 5,1-6,3 dan untuk penulisan nilai 

terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 5,1 menjadi 5 (Netral) 

 

(4) Tekstur 

𝑥̅ =
42

7
= 6  

 

𝑆2  =  
(5−6)2

7
+

(7−6)2

7
+

(6−6)2

7
+

(6−6)2

7
+

(7−6)2

7
+

(6−6)2

7
+

(5−6)2

7
   

 

S2 = 0,14+0,14+0+0+0,14+0+0,14 

 

S2 = 0,56  

 

𝑆 =  √0,56 = 0,74                                                                                                   
 

𝑝 (6 − (1,96.
0,74

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6 + (1,96.

0,74

√7
))                        

 

𝑝(6 − 0,52) ≤ 𝜇 ≤ (6 + 0,52)                                               
 

𝑝 (5,48 ≤ 𝜇 ≤ 6,52  )                                                                
 

Jadi Interval nilai sensori tekstur adalah 5,48-6,52 dan untuk penulisan 

nilai terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 5,48 menjadi 5 (Netral) 

 

a) Uji skor 

𝑥̅ =
39,4

7
= 5,6                                                                                                                   

 

𝑆2 =
(6 − 5,6)2

7
+

(6 − 5,6)2

7
+

(4 − 5,6)2

7
+

(5,7 − 5,6)2

7
+

(6 − 5,6)2

7
+

(5,7 − 5,6)2

7
+

(6 − 5,6)2

7
  

 

𝑆2 = 0,02 + 0,02 + 0,36 + 0,001 + 0,02 + 0,001 + 0,02                                   
 

𝑆2 = 0,442                                                                                                                         
 

𝑆2 = √0,442 = 0,66                                                                                                       
 

𝑝 (5,6 − (1,96.
0,66

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (5,6 + (1,96.

0,66

√7
))                           

 

𝑝(5,6 − 0,47) ≤ 𝜇 ≤ (5,6 + 0,47)                                                            
 

𝑝 (5,13 ≤ 𝜇 ≤ 6,07  )                                                                            
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Jadi Interval uji skor adalah 5,13-6,07 dan untuk penulisan nilai terakhir 

bau dari nilai terkecil yaitu 5,13 menjadi 5 (Netral) 

 

2) Pemeriksaan 2 

a) Uji deskripsi 

No Panelis 
Uji Sensori 

Rata-rata 
Bau Warna Rasa Tekstur 

1 Panelis 1 2  3 2 2 2,2 

2 Panelis 2 2 3 2 2 2,2 

3 Panelis 3 2 2 2 3 2,2 

4 Panelis 4 3 3 2 2 2,5 

5 Panelis 5 2 2 3 2 2,2 

6 Panelis 6 2 2 3 2 2,2 

7 Panelis 7 3 3 2 2 2,5 

Jumlah 16 18 16 15 16 

Rata-rata 2,2 2,5 2,2 2,1 2,2 

Keterangan : 

Bau Warna Rasa Tekstur 

1: Bau Apek 

2: Tidak berbau 

3: Harum 

1: Kecoklatan 

2: Putih keruh 

3: Putih 

1: Pahit 

2: Hambar 

3: Sedap 

1: Pera 

2: Lunak 

3: Pulen 

 

b) Uji Hedonik 

No Panelis Bau Warna Rasa tekstur Rata-rata 

1 Panelis 1 6 8 7 6 6,7 

2 Panelis 2 6 6 8 7 6,7 

3 Panelis 3 7 8 5 5 6,2 

4 Panelis 4 6 8 5 8 6,7 

5 Panelis 5 7 7 8 5 6,7 

6 Panelis 6 5 8 7 8 7 

7 Panelis 7 7 6 5 8 6,5 

Jumlah 44 51 45 47 46,5 

Rata-rata 6,2 7,2 6,4 6,7 6,6 

 

(1) Bau 

𝑥̅ =
44

7
= 6,2  

 

𝑆2  =  
(6−6,2)2

7
+

(6−6,2)2

7
+

(7−6,2)2

7
+

(6−6,2)2

7
+

(7−6,2)2

7
+

(5−6,2)2

7
+

(7−6,2)2

7
   

 

S2 = 0,005+0,005+0.09+0,005+0,09+0,20+0,09 

 

S2 = 0,485  

 

𝑆 =  √0,485 = 0,69                                                                                                
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𝑝 (6,2 − (1,96.
0,69

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + (1,96.

0,69

√7
))                   

 

𝑝(6,2 − 0,50) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + 0,50)                                          
 

𝑝 (5,7 ≤ 𝜇 ≤ 6,7)                                                                        
 

Jadi Interval nilai sensori bau adalah 5,7-6,7 dan untuk penulisan nilai 

terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 5,7 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(2) Warna 

𝑥̅ =
51

7
= 7,2  

 

𝑆2  =  
(8−7,2)2

7
+

(6−7,2)2

7
+

(8−7,2)2

7
+

(8−7,2)2

7
+

(7−7,2)2

7
+

(8−7,2)2

7
+

(6−7,2)2

7
   

 

S2 = 0,09+0,20+0.09+0,09+0,005+0,09+0,20 

 

S2 = 0,765  

 

𝑆 =  √0,765 = 0,87                                                                                                
 

𝑝 (7,2 − (1,96.
0,87

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (7,2 + (1,96.

0,87

√7
))                   

 

𝑝(7,2 − 0,62) ≤ 𝜇 ≤ (7,2 + 0,62)                                          
 

𝑝 (6,58 ≤ 𝜇 ≤ 7,82)                                                                    
 

Jadi Interval nilai sensori warna adalah 6,58-7,82 dan untuk penulisan 

nilai terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 6,58 menjadi 7 (Suka) 

 

(3) Rasa 

𝑥̅ =
45

7
= 6,4  

 

𝑆2  =  
(7−6,4)2

7
+

(8−6,4)2

7
+

(5−6,4)2

7
+

(5−6,4)2

7
+

(8−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
+

(5−6,4)2

7
   

 

S2 = 0,05+0,36+0.28+0,28+0,36+0,05+0,28 

 

S2 = 1,66  

 

𝑆 =  √1,66 = 1,28                                                                                                  
 

𝑝 (6,4 − (1,96.
1,28

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + (1,96.

1.28

√7
))                   

 

𝑝 (6,4 − 0,94) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + 0,94)                                          
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𝑝 (5,46 ≤ 𝜇 ≤ 7,34)                                                                    
 

Jadi Interval nilai sensori rasa adalah 5,46-7,34 dan untuk penulisan nilai 

terakhir rasa dari nilai terkecil yaitu 5,46 menjadi 5 (Netral) 

 

(4) Tekstur 

𝑥̅ =
47 

7
= 6,7  

 

𝑆2  =  
(6−6,7)2

7
+

(7−6,7)2

7
+

(5−6,7)2

7
+

(8−6,7)2

7
+

(5−6,7)2

7
+

(8−6,7)2

7
+

(8−6,7)2

7
   

 

S2 = 0,007+0,01+0.41+0,24+0,41+0,24+0,24 

 

S2 = 1,557  

 

𝑆 =  √1,557 = 1,24                                                                                                
 

𝑝 (6,7 − (1,96.
1,24

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + (1,96.

1.24

√7
))                   

 

𝑝 (6,7 − 0,90) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + 0,90)                                          
 

𝑝 (5,8 ≤ 𝜇 ≤ 7,6)                                                                         
 

Jadi Interval nilai sensori rasa adalah 5,8-7,6 dan untuk penulisan nilai 

terakhir rasa dari nilai terkecil yaitu 5,8 menjadi 6 (Agak suka) 

 

c) Uji skor 

𝑥̅ =
46,5

7
= 6,6                                                                                                         

 

𝑆2 =
(6,7 − 6,6)2

7
+

(6,7 − 6,6)2

7
+

(6,2 − 6,6)2

7
+

(6,7 − 6,6)2

7
+

(6,7 − 6,6)2

7
+

(7 − 6,6)2

7
+

(6,5 − 6,6)2

7
 

 

𝑆2 = 0,001 + 0,001 + 0,02 + 0,001 + 0,001 + 0,02 + 0,001                   
 

𝑆2 = 0,045                                                                                                                
 

𝑆 = √0,045 = 0,21                                                                                               
 

𝑝 (6,6 − (1,96.
0,21

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,6 + (1,96.

0,21

√7
))                          

 

𝑝(6,6 − 0,07) ≤ 𝜇 ≤ (6,6 + 0,07)                                                           
 

𝑝 (6,53 ≤ 𝜇 ≤ 6,67)                                                                                    
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Jadi Interval nilai uji skor adalah 6,53-6,67 dan untuk penulisan nilai terakhir 

dari nilai terkecil yaitu 6,53 menjadi 6 

 

3) Pemeriksaan 3 

a) Uji hedonik 

No Panelis 
Uji Sensori 

Rata-rata 
Bau Warna Rasa Tekstur 

1 Panelis 1 3 3 3 3 3 

2 Panelis 2 2 2 2 2 2 

3 Panelis 3 2 2 3 2 2,2 

4 Panelis 4 3 2 2 2 2,2 

5 Panelis 5 2 2 2 2 2 

6 Panelis 6 2 2 2 2 2 

7 Panelis 7 3 3 2 2 2,5 

Jumlah 17 16 16 15 15 

Rata-rata 2,4 2,2 2,2 2,1 2,1 

Keterangan : 

Bau Warna Rasa Tekstur 

1: Bau Apek 

2: Tidak berbau 

3: Harum 

1: Kecoklatan 

2: Putih keruh 

3: Putih 

1: Pahit 

2: Hambar 

3: Sedap 

1: Pera 

2: Lunak 

3: Pulen 

 

b) Uji Hedonik 

No Panelis Bau Warna Rasa tekstur Rata-rata 

1 Panelis 1 7 8 7 6 7 

2 Panelis 2 6 7 8 8 7,2 

3 Panelis 3 7 7 6 8 7 

4 Panelis 4 7 8 7 8 7,5 

5 Panelis 5 5 6 5 7 5,7 

6 Panelis 6 7 7 8 5 6,7 

7 Panelis 7 6 8 7 7 7 

Jumlah 45 51 48 49 48,15 

Rata-rata 6,4 7,2 6,8 7 6,8 

 

(1) Bau 

𝑥̅ =
45 

7
= 6,4  

 

𝑆2  =  
(7−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
+

(5−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
   

 

S2 = 0,05+0,02+0.05+0,05+0,28+0,05+0,02 

 

S2 = 0,52  

 

𝑆 =  √0,52 = 0,72                                                                                                   
 

𝑝 (6,4 − (1,96.
0,72

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + (1,96.

0,72

√7
))                   
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𝑝 (6,4 − 0,52) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + 0,52)                                          
 

𝑝 (5,88 ≤ 𝜇 ≤ 6,92)                                                                    
 

Jadi Interval nilai sensori bau adalah 5,88-6,92 dan untuk penulisan nilai 

terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 5,88 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(2) Warna 

𝑥̅ =
51 

7
= 7,2  

 

𝑆2  =  
(8−7,2)2

7
+

(7−7,2)2

7
+

(7−7,2)2

7
+

(8−7,2)2

7
+

(6−7,2)2

7
+

(7−7,2)2

7
+

(8−7,2)2

7
   

 

S2 = 0,09+0,005+0.005+0,09+0,20+0,005+0,09 

 

S2 = 0,485  

 

𝑆 =  √0,485 = 0,69                                                                                                 
 

𝑝 (7,2 − (1,96.
0,69

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (7,2 + (1,96.

0,69

√7
))                   

 

𝑝 (7,2 − 0,50) ≤ 𝜇 ≤ (7,2 + 0,50)                                          
 

𝑝 (6,7 ≤ 𝜇 ≤ 7,7)                                                                         
 

Jadi Interval nilai sensori warna adalah 6,7-7,7 dan untuk penulisan nilai 

terakhir warna dari nilai terkecil yaitu 6,7 menjadi 7 (Suka) 

 

(3) Rasa  

𝑥̅ =
48 

7
= 6,8  

 

𝑆2  =  
(7−6,8)2

7
+

(8−6,8)2

7
+

(6−6,8)2

7
+

(7−6,8)2

7
+

(5−6,8)2

7
+

(8−6,8)2

7
+

(7−6,8)2

7
   

 

S2 = 0,005+0,20+0.09+0,005+0,09+0,20+0,005 

 

S2 = 0,595  

 

𝑆 =  √0,595 = 0,77                                                                                                
 

𝑝 (6,8 − (1,96.
0,77

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,8 + (1,96.

0,77

√7
))                   

 

𝑝 (6,8 − 0,56) ≤ 𝜇 ≤ (6,8 + 0,56)                                         
 

𝑝 (6,24 ≤ 𝜇 ≤ 7,36)                                                                    
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Jadi Interval nilai sensori rasa adalah 6,24-7,36 dan untuk penulisan nilai 

terakhir rasa dari nilai terkecil yaitu 6,24 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(4) Tekstur  

𝑥̅ =
49 

7
= 7  

 

𝑆2  =  
(6−7)2

7
+

(8−7)2

7
+

(8−7)2

7
+

(8−7)2

7
+

(7−7)2

7
+

(5−7)2

7
+

(7−7)2

7
   

 

S2 = 0,01+0,1+0.1+0,1+0+0,57+0 

 

S2 = 0,88  

 

𝑆 =  √0,88 = 0,93                                                                                                   
 

𝑝 (7 − (1,96.
0,93

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (7 + (1,96.

0,93

√7
))                        

 

𝑝 (7 − 0,68) ≤ 𝜇 ≤ (7 + 0,68)                                               
 

𝑝 (6,32 ≤ 𝜇 ≤ 7,68)                                                                  
 

Jadi Interval nilai sensori tekstur adalah 6,32-7,68 dan untuk penulisan 

nilai terakhir tekstur dari nilai terkecil yaitu 6,32 menjadi 6 (Agak suka) 

 

c) Uji Skor 

𝑥̅ =
48,15

7
= 6,8                                                                                                      

 

𝑆2 =
(7 − 6,8)2

7
+

(7,2 − 6,8)2

7
+

(7 − 6,8)2

7
+

(7,5 − 6,8)2

7
+

(5,7 − 6,8)2

7
+

(6,7 − 6,8)2

7
+

(7 − 6,8)2

7
       

 

𝑆2 = 0,005 + 0,02 + 0,005 + 0,07 + 0,17 + 0,001 + 0,005                      
 

𝑆2 = 0,276                                                                                                                
 

𝑆2 = √0,276 = 0,52                                                                                              
 

𝑝 (6,8 − (1,96.
0,52

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,8 + (1,96.

0,52

√7
))                          

 

𝑝(6,8 − 0,37) ≤ 𝜇 ≤ (6,8 + 0,37)                                                           
 

𝑝 (6,43 ≤ 𝜇 ≤ 7,17)                                                                                    
 

Jadi Interval nilai uji skor adalah 6,43-7,17 dan untuk penulisan nilai terakhir 

dari nilai terkecil yaitu 6,43 menjadi 6  

b. Sayur 
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1) Pemeriksaan 1 

a) Uji deskripsi 

No Panelis 
Uji Sensori 

Rata-rata 
Bau Warna Rasa Tekstur 

1 Panelis 1 2 3 3 3 2,7 

2 Panelis 2 3 2 3 3 2,7 

3 Panelis 3 3 3 3 2 2,7 

4 Panelis 4 3 3 2 2 2,5 

5 Panelis 5 3 3 2 3 2,7 

6 Panelis 6 3 2 3 3 2,5 

7 Panelis 7 3 3 3 2 2,7 

Jumlah 20 19 19 18 18,5 

Rata-rata 2,8 2,7 2,7 2,5 2,6 

Keterangan : 

Bau Warna Rasa Tekstur 

1: Asam 

2: Menyengat 

3: Sedap 

1: Sangat keruh 

2: Keruh 

3: Bening 

1: Hambar 

2: Asin 

3: Sedap 

1: Sangat keras 

2: Keras 

3: Lunak 

 

b) Uji Hedonik 

No Panelis Bau Warna Rasa tekstur Rata-rata 

1 Panelis 1 7 6 8 5 6,5 

2 Panelis 2 6 5 7 5 5,7 

3 Panelis 3 5 7 6 8 6,5 

4 Panelis 4 8 5 6 7 6,5 

5 Panelis 5 6 8 7 8 7,2 

6 Panelis 6 7 8 5 8 7 

7 Panelis 7 6 7 8 6 6,7 

Jumlah 45 46 47 47 46,1 

Rata-rata 6,4 6,5 6,7 6,7 6,5 

 

(1) Bau 

𝑥̅ =
45 

7
= 6,4  

 

𝑆2  =  
(7−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(5−6,4)2

7
+

(8−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
   

 

S2 = 0,05+0,2+0.28+0,36+0,2+0,5+0,2 

 

S2 = 1,79  

 

𝑆 =  √1,79 = 1,33                                                                                                   
 

𝑝 (6,4 − (1,96.
1,33

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + (1,96.

1,33

√7
))                   

 

𝑝 (6,4 − 0,98) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + 0,98)                                         
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𝑝 (5,42 ≤ 𝜇 ≤ 7,38)                                                                 
 

Jadi Interval nilai sensori bau adalah 5,42-7,38 dan untuk penulisan nilai 

terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 5,42 menjadi 5 (Netral) 

 

(2) Warna 

𝑥̅ =
46 

7
= 6,5  

 

𝑆2  =  
(6−6,5)2

7
+

(5−6,5)2

7
+

(7−6,5)2

7
+

(5−6,5)2

7
+

(8−6,5)2

7
+

(8−6,5)2

7
+

(7−6,5)2

7
   

 

S2 = 0,03+0,3+0.03+0,3+0,3+0,03+0,03 

 

S2 = 0,14  

 

𝑆 =  √0,14 = 0,37                                                                                                   
 

𝑝 (6,5 − (1,96.
0,37

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + (1,96.

0,37

√7
))                        

 

𝑝 (6,5 − 0,25) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + 0,25)                                               
 

𝑝 (6,25 ≤ 𝜇 ≤ 6,75)                                                                  
 

Jadi Interval nilai sensori warna adalah 6,25-6,75 dan untuk penulisan 

nilai terakhir warna dari nilai terkecil yaitu 6,25 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(3) Rasa 

𝑥̅ =
47 

7
= 6,7  

 

𝑆2  =  
(8−6,7)2

7
+

(7−6,7)2

7
+

(6−6,7)2

7
+

(6−6,7)2

7
+

(7−6,7)2

7
+

(5−6,7)2

7
+

(8−6,7)2

7
   

 

S2 = 0,24+0,01+0.07+0,07+0,01+0,41+0,24 

 

S2 = 1,05  

 

𝑆 =  √1,05 = 1,02                                                                                                   
 

𝑝 (6,7 − (1,96.
1,02

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + (1,96.

1,02

√7
))                        

 

𝑝 (6,7 − 0,74) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + 0,74)                                               
 

𝑝 (5,96 ≤ 𝜇 ≤ 7,44)                                                                        
 

Jadi Interval nilai sensori rasa adalah 5,96-7,44 dan untuk penulisan nilai 

terakhir rasa dari nilai terkecil yaitu 5,96 menjadi 6 (Agak suka) 
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(4) Tekstur 

𝑥̅ =
47 

7
= 6,7  

 

𝑆2  =  
(5−6,7)2

7
+

(5−6,7)2

7
+

(8−6,7)2

7
+

(7−6,7)2

7
+

(8−6,7)2

7
+

(8−6,7)2

7
+

(6−6,7)2

7
   

 

S2 = 0,41+0,41+0.24+0,01+0,24+0,24+0,07 

 

S2 = 1,62  

 

𝑆 =  √1,62 = 1,27                                                                                                   
 

𝑝 (6,7 − (1,96.
1,27

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + (1,96.

1,27

√7
))                        

 

𝑝 (6,7 − 0,94) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + 0,94)                                              
 

𝑝 (5,76 ≤ 𝜇 ≤ 7,64)                                                                  
 

Jadi Interval nilai sensori tekstur adalah 5,76-7,64 dan untuk penulisan 

nilai terakhir tekstur dari nilai terkecil yaitu 5,76 menjadi 6 (Agak suka) 

 

c) Uji skor 

𝑥̅ =
46,1

7
= 6,5                                                                                                         

 

𝑆2 =
(6,5 − 6,5)2

7
+

(5,7 − 6,5)2

7
+

(6,5 − 6,5)2

7
+

(6,5 − 6,5)2

7
+

(7,2 − 6,5)2

7
+

(7 − 6,5)2

7
+

(6,7 − 6,5)2

7
 

 

𝑆2 = 0 + 0,09 + 0 + 0 + 0,07 + 0,03 + 0,005                                                
 

𝑆2 = 0,195                                                                                                                
 

𝑆2 = √0,195 = 0,44                                                                                              
 

𝑝 (6,5 − (1,96.
0,44

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + (1,96.

0,44

√7
))                          

 

𝑝(6,5 − 0,16) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + 0,16)                                                           
 

𝑝 (6,34 ≤ 𝜇 ≤ 6,66)                                                                                    
 

Jadi Interval nilai uji skor adalah 6,34-6,66 dan untuk penulisan nilai terakhir dari 

nilai terkecil yaitu 6,34 menjadi 6  
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2) Pemeriksaan dua 

a) Uji deskripsi 

No Panelis 
Uji Sensori 

Rata-rata 
Bau Warna Rasa Tekstur 

1 Panelis 1 3 3 3 3 3 

2 Panelis 2 2 3 3 2 2,5 

3 Panelis 3 3 3 3 3 3 

4 Panelis 4 3 3 3 3 3 

5 Panelis 5 3 2 2 3 2,5 

6 Panelis 6 3 3 2 3 2,7 

7 Panelis 7 2 3 2 3 2,5 

Jumlah 19 20 15 19 19,2 

Rata-rata 2,7 2,8 2,1 2,7 2,7 

 

Keterangan :  

Bau Warna Rasa Tekstur 

1: Asam 

2: Menyengat 

3: Sedap 

1: Sangat keruh 

2: Keruh 

3: Bening 

1: Hambar 

2: Asin 

3: Sedap 

1: Sangat keras 

2: Keras 

3: Lunak 

 

b) Uji hedonik 

No Panelis Bau Warna Rasa tekstur Rata-rata 

1 Panelis 1 7 7 5 8 6,7 

2 Panelis 2 8 5 7 6 6,5 

3 Panelis 3 8 7 6 5 6,5 

4 Panelis 4 8 5 7 6 6,5 

5 Panelis 5 7 5 7 5 6 

6 Panelis 6 6 7 5 7 6,2 

7 Panelis 7 7 8 6 8 7,2 

Jumlah 51 44 43 45 45,6 

Rata-rata 7,2 6,2 6,1 6,4 6,5 

 

(1) Bau 

𝑥̅ =
51 

7
= 7,2  

 

𝑆2  =  
(7−7,2)2

7
+

(8−7,2)2

7
+

(8−7,2)2

7
+

(8−7,2)2

7
+

(7−7,2)2

7
+

(6−7,2)2

7
+

(7−7,2)2

7
   

 

S2 = 0,005+0,09+0.09+0,09+0,005+0,20+0,005 

 

S2 = 0,485  

 

𝑆 =  √0,485 = 0,69                                                                                               
 

𝑝 (7,2 − (1,96.
0,69

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (7,2 + (1,96.

0,69

√7
))                        
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𝑝 (7,2 − 0,50) ≤ 𝜇 ≤ (7,2 + 0,50)                                              
 

𝑝 (6,7 ≤ 𝜇 ≤ 7,7)                                                                  
 

Jadi Interval nilai sensori bau adalah 6,7-7,7 dan untuk penulisan nilai 

terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 6,7 menjadi 7 (Suka) 

 

(2) Warna 

𝑥̅ =
44 

7
= 6,2  

 

𝑆2  =  
(7−6,2)2

7
+

(5−6,2)2

7
+

(7−6,2)2

7
+

(5−6,2)2

7
+

(5−6,2)2

7
+

(7−6,2)2

7
+

(8−6,2)2

7
   

 

S2 = 0,09+0,20+0.09+0,20+0,20+0,09+0,09 

 

S2 = 0,96  

 

𝑆 =  √0,96 = 0,97                                                                                                   
 

𝑝 (6,2 − (1,96.
0,96

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + (1,96.

0,96

√7
))                        

 

𝑝 (6,2 − 0,70) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + 0,70)                                              
 

𝑝 (5,5 ≤ 𝜇 ≤ 6,9)                                                                  
 

Jadi Interval nilai sensori warna adalah 5,5-6,9 dan untuk penulisan nilai 

terakhir warna dari nilai terkecil yaitu 5,5 menjadi 5 (Netral) 

 

(3) Rasa 

𝑥̅ =
43 

7
= 6,1  

 

𝑆2  =  
(5−6,1)2

7
+

(7−6,1)2

7
+

(6−6,1)2

7
+

(7−6,1)2

7
+

(7−6,1)2

7
+

(5−6,1)2

7
+

(6−6,1)2

7
   

 

S2 = 0,17+0,11+0.001+0,11+0,11+0,17+0,001 

 

S2 = 0,672  

 

𝑆 =  √0,672 = 0,81                                                                                                 
 

𝑝 (6,1 − (1,96.
0,81

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,1 + (1,96.

0,81

√7
))                        

 

𝑝 (6,1 − 0,58) ≤ 𝜇 ≤ (6,1 + 0,58)                                              
 

𝑝 (5,52 ≤ 𝜇 ≤ 6,68)                                                                       
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Jadi Interval nilai sensori rasa adalah 5,52-6,68 dan untuk penulisan nilai 

terakhir rasa dari nilai terkecil yaitu 5,52 menjadi 5 (Netral) 

 

(4) Tekstur 

𝑥̅ =
45 

7
= 6,4  

 

𝑆2  =  
(8−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(5−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(5−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
+

(8−6,4)2

7
   

 

S2 = 0,36+0,02+0.28+0,02+0,28+0,05+0,36 

 

S2 = 1,37  

 

𝑆 =  √1,37 = 1,17                                                                                                   
 

𝑝 (6,4 − (1,96.
1,17

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + (1,96.

1,17

√7
))                         

 

𝑝 (6,4 − 0,86) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + 0,86)                                              
 

𝑝 (5,54 ≤ 𝜇 ≤ 7,26)                                                                  
 

Jadi Interval nilai sensori tekstur adalah 5,54-7,26 dan untuk penulisan 

nilai terakhir tekstur dari nilai terkecil yaitu 5,54 menjadi 5 (Netral) 

 

c) Uji skor 

𝑥̅ =
45,6

7
= 6,5                                                                                                      

 

𝑆2 =
(6,7 − 6,5)2

7
+

(6,5 − 6,5)2

7
+

(6,5 − 6,5)2

7
+

(6,5 − 6,5)2

7
+

(6 − 6,5)2

7
+

(6,2 − 6,5)2

7
+

(7,2 − 6,5)2

7
 

 

𝑆2 = 0,005 + 0 + 0 + 0 + 0,03 + 0,01 + 0,07                                              
 

𝑆2 = 0,115                                                                                                                
 

𝑆2 = √0,115 = 0,33                                                                                              
 

𝑝 (6,5 − (1,96.
0,33

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + (1,96.

0,33

√7
))                          

 

𝑝(6,5 − 0,23) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + 0,26)                                                           
 

𝑝 (6,27 ≤ 𝜇 ≤ 6,73)                                                                                    
 

Jadi Interval nilai uji skor adalah 6,27-6,73 dan untuk penulisan nilai terakhir dari 

nilai terkecil yaitu 6,27 menjadi 6  
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3) Pemeriksaan 3 

a) Uji deskripsi 

No Panelis 
Uji Sensori 

Rata-rata 
Bau Warna Rasa Tekstur 

1 Panelis 1 2 3 3 3 2,7 

2 Panelis 2 3 3 3 3 3 

3 Panelis 3 3 3 2 3 2,7 

4 Panelis 4 3 3 2 2 2,5 

5 Panelis 5 3 3 3 3 3 

6 Panelis 6 3 2 3 2 2,5 

7 Panelis 7 3 2 3 3 2,7 

Jumlah 20 19 19 19 19,1 

Rata-rata 2,8 2,7 2,7 2,7 2,7 

Keterangan :  

Bau Warna Rasa Tekstur 

1: Asam 

2: Menyengat 

3: Sedap 

1: Sangat keruh 

2: Keruh 

3: Bening 

1: Hambar 

2: Asin 

3: Sedap 

1: Sangat keras 

2: Keras 

3: Lunak 

 

b) Uji hedonik 

No Panelis Bau Warna Rasa tekstur Rata-rata 

1 Panelis 1 7 8 6 5 6,5 

2 Panelis 2 6 6 8 8 7 

3 Panelis 3 7 5 5 6 5,7 

4 Panelis 4 6 7 7 7 6,7 

5 Panelis 5 6 6 8 7 6,7 

6 Panelis 6 5 7 6 6 6 

7 Panelis 7 7 5 6 5 5,7 

Jumlah 44 44 46 44 44,3 

Rata-rata 6,2 6,2 6,5 6,2 6,3 

 

(1) Bau 

𝑥̅ =
44 

7
= 6,2  

 

𝑆2  =  
(7−6,2)2

7
+

(6−6,2)2

7
+

(7−6,2)2

7
+

(6−6,2)2

7
+

(6−6,2)2

7
+

(5−6,2)2

7
+

(7−6,2)2

7
   

 

S2 = 0,09+0,005+0.09+0,005+0,005+0,20+0,09 

 

S2 = 0,485  

 

𝑆 =  √0,485 = 0,69                                                                                                 
 

𝑝 (6,2 − (1,96.
0,69

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + (1,96.

0,69

√7
))                        
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𝑝 (6,2 − 0,50) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + 0,50)                                              
 

𝑝 (5,7 ≤ 𝜇 ≤ 6,7)                                                                  
 

Jadi Interval nilai sensori bau adalah 5,7-6,7 dan untuk penulisan nilai 

terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 5,7 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(2) Warna 

𝑥̅ =
44 

7
= 6,2  

 

𝑆2  =  
(8−6,2)2

7
+

(6−6,2)2

7
+

(5−6,2)2

7
+

(7−6,2)2

7
+

(6−6,2)2

7
+

(7−6,2)2

7
+

(5−6,2)2

7
   

 

S2 = 0,42+0,005+0.20+0,09+0,005+0,09+0,20 

 

S2 = 1,01  

 

𝑆 =  √1,01 = 1,004                                                                                                 
 

𝑝 (6,2 − (1,96.
1,004

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + (1,96.

1,004

√7
))                        

 

𝑝 (6,2 − 0,72) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + 0,72)                                                    
 

𝑝 (5,48 ≤ 𝜇 ≤ 6,92)                                                                            
 

Jadi Interval nilai sensori warna adalah 5,48-6,92 dan untuk penulisan 

nilai terakhir warna dari nilai terkecil yaitu 5,48 menjadi 5 (Netral) 

 

(3) Rasa 

𝑥̅ =
46 

7
= 6,5  

 

𝑆2  =  
(5−6,5)2

7
+

(8−6,5)2

7
+

(6−6,5)2

7
+

(7−6,5)2

7
+

(7−6,5)2

7
+

(6−6,5)2

7
+

(5−6,55)2

7
   

 

S2 = 0,03+0,3+0,03+0,03+0,03+0,03+0,03 

 

S2 = 0,48  

 

𝑆 =  √0,48 = 0,69                                                                                                   
 

𝑝 (6,5 − (1,96.
0,69

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + (1,96.

0,69

√7
))                        

 

𝑝 (6,5 − 0,50) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + 0,50)                                             
 

𝑝 (6 ≤ 𝜇 ≤ 7)                                                                                  
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Jadi Interval nilai sensori rasa adalah 6-7 dan untuk penulisan nilai 

terakhir warna dari nilai terkecil yaitu 6 (Agak suka) 

 

(4) Tekstur 

𝑥̅ =
44 

7
= 6,2  

 

𝑆2  =  
(5−6,2)2

7
+

(8−6,2)2

7
+

(6−6,2)2

7
+

(7−6,2)2

7
+

(7−6,2)2

7
+

(6−6,2)2

7
+

(5−6,2)2

7
   

 

S2 = 0,20+0,49 +0.005+0,09+0,09+0,005+0,20 

 

S2 = 1,08  

 

𝑆 =  √1,08 = 1,03                                                                                                   
 

𝑝 (6,2 − (1,96.
1,03

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + (1,96.

1,03

√7
))                        

 

𝑝 (6,2 − 0,74) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + 0,74)                                               
 

𝑝 (5,46 ≤ 𝜇 ≤ 6,94)                                                                            
 

Jadi Interval nilai sensori tekstur adalah 5,46-6,94 dan untuk penulisan 

nilai terakhir tekstur dari nilai terkecil yaitu 5,46 menjadi 5 (Netral) 

 

c) Uji skor 

𝑥̅ =
44,3

7
= 6,3                                                                                                       

 

𝑆2 =
∑ (𝑥𝑖 − 𝑥̅)2𝑛

𝑖=1

𝑛
                                                                                                

 

𝑆2 =
(6,5 − 6,3)2

7
+

(7 − 6,3)2

7
+

(5,7 − 6,3)2

7
+

(6,7 − 6,3)2

7
+

(6,7 − 6,3)2

7
+

(6 − 6,3)2

7
+

(5,7 − 6,3)2

7
 

 

𝑆2 = 0,005 + 0,07 + 0,05 + 0,02 + 0,02 + 0,01 + 0,05                             
 

𝑆2 = 0,225                                                                                                                
 

𝑆2 = √0,225 = 0,47                                                                                              
 

𝑝 (6,3 − (1,96.
0,47

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,3 + (1,96.

0,47

√7
))                           

 

𝑝(6,3 − 0,33) ≤ 𝜇 ≤ (6,3 + 0,33)                                                             
 

𝑝 (5,97 ≤ 𝜇 ≤ 6,63)                                                                                    
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Jadi Interval nilai uji skor adalah 5,97-6,63 dan untuk penulisan nilai terakhir dari 

nilai terkecil yaitu 5,97 menjadi 6  

 

c. Lauk 

1) Pemeriksaan 1 

a) Uji deskripsi 

No Panelis 
Uji Sensori 

Rata-rata 
Bau Warna Rasa Tekstur 

1 Panelis 1 3 3 1 3 2,5 

2 Panelis 2 3 3 1 2 2,2 

3 Panelis 3 2 2 1 3 2,7 

4 Panelis 4 2 3 2 3 2,5 

5 Panelis 5 3 3 1 2 2,2 

6 Panelis 6 2 3 1 3 2,2 

7 Panelis 7 2 3 1 1 1,7 

Jumlah 17 20 8 17 14,3 

Rata-rata 2,4 2,8 1,1 2,4 2,0 

 

Keterangan : 

Bau Warna Rasa Tekstur 

1: Menyengat 

2: Tidak berbau 

3: Sedap 

1: Hitam atau gosong  

2: Coklat tua 

3: Pas 

1: Hambar 

2: Asin 

3: Gurih 

1: Keras 

2: Kenyal 

3: Lunak 

 

b) Uji Hedonik 

No Panelis Bau Warna Rasa tekstur Rata-rata 

1 Panelis 1 7 6 8 7 7 

2 Panelis 2 6 8 6 5 6,2 

3 Panelis 3 5 6 6 8 6,2 

4 Panelis 4 7 5 5 8 6,2 

5 Panelis 5 7 7 8 6 7 

6 Panelis 6 6 5 6 7 6 

7 Panelis 7 8 5 5 5 5,7 

Jumlah 46 42 44 46 44,3 

Rata-rata 6,5 6 6,2 6,5 6,3 

 

(1) Bau 

𝑥̅ =
46 

7
= 6,5  

 

𝑆2  =  
(7−6,5)2

7
+

(6−6,5)2

7
+

(5−6,5)2

7
+

(7−6,5)2

7
+

(7−6,5)2

7
+

(6−6,5)2

7
+

(8−6,5)2

7
   

 

S2 = 0,03+0,03+0,32+0,03+0,03+0,003+0,03 

 

S2 = 0,473  

 

𝑆 =  √0,473 = 0,68                                                                                                
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𝑝 (6,5 − (1,96.
0,68

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + (1,96.

0,68

√7
))                        

 

𝑝 (6,5 − 0,49) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + 0,49)                                             
 

𝑝 (6,01 ≤ 𝜇 ≤ 6,99)                                                                      
 

Jadi Interval nilai sensori rasa adalah 6,01-6,99 dan untuk penulisan nilai 

terakhir warna dari nilai terkecil yaitu 6,01 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(2) Warna  

𝑥̅ =
42 

7
= 6  

 

𝑆2  =  
(6−6)2

7
+

(8−6)2

7
+

(6−6)2

7
+

(5−6)2

7
+

(7−6)2

7
+

(5−6)2

7
+

(5−6)2

7
   

 

S2 = 0+0,57+0+0,14+0,14+0,14+0,14 

 

S2 = 1,13  

 

𝑆 =  √1,13 = 1,06                                                                                                  
 

𝑝 (6 − (1,96.
1,06

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6 + (1,96.

1,06

√7
))                        

 

𝑝 (6 − 0,78) ≤ 𝜇 ≤ (6 + 078)                                                
 

𝑝 (5,22 ≤ 𝜇 ≤ 6,78)                                                                  
 

Jadi Interval nilai sensori warna adalah 5,22-6,78 dan untuk penulisan 

nilai terakhir warna dari nilai terkecil yaitu 5,22 menjadi 5 (Netral) 

 

(3) Rasa 

  

𝑥̅ =
44 

7
= 6,2  

 

𝑆2  =  
(8−6,2)2

7
+

(6−6,2)2

7
+

(6−6,2)2

7
+

(5−6,2)2

7
+

(8−6,2)2

7
+

(6−6,2)2

7
+

(5−6,2)2

7
   

 

S2 = 0,46+0,005 +0.005+0,20+0,49+0,005+0,20 

 

S2 = 1,365  

 

𝑆 =  √1,365 = 1,16                                                                                                
 

𝑝 (6,2 − (1,96.
1,16

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + (1,96.

1,16

√7
))                        
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𝑝 (6,2 − 0,84) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + 0,84)                                               
 

𝑝 (5,36 ≤ 𝜇 ≤ 7,04)                                                                        
 

Jadi Interval nilai sensori rasa adalah 5,36-7,04 dan untuk penulisan nilai 

terakhir rasa dari nilai terkecil yaitu 5,36 menjadi 5 (Netral) 

 

(4) Tekstur 

𝑥̅ =
46 

7
= 6,5  

 

𝑆2  =  
(7−6,5)2

7
+

(5−6,5)2

7
+

(8−6,5)2

7
+

(8−6,5)2

7
+

(6−6,5)2

7
+

(7−6,5)2

7
+

(5−6,5)2

7
   

 

S2 = 0,03+0,32+0,03+0,03+0,003+0,03+0,32 

 

S2 = 0,763  

 

𝑆 =  √0,763 = 0,87                                                                                                
 

𝑝 (6,5 − (1,96.
0,87

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + (1,96.

0,87

√7
))                        

 

𝑝 (6,5 − 0,62) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + 0,62)                                             
 

𝑝 (6,01 ≤ 𝜇 ≤ 6,99)                                                                      
 

Jadi Interval nilai sensori tekstur adalah 5,88-7,12 dan untuk penulisan 

nilai terakhir tekstur dari nilai terkecil yaitu 5,88 menjadi 6 (Agak suka) 

 

c) Uji Skor 

𝑥̅ =
44,3

7
= 6,3                                                                                                        

 

𝑆2 =
(7 − 6,3)2

7
+

(6,2 − 6,3)2

7
+

(6,2 − 6,3)2

7
+

(6,2 − 6,3)2

7
+

(7 − 6,3)2

7
+

(6 − 6,3)2

7
+

(5,7 − 6,3)2

7
 

 

𝑆2 = 0,07 + 0,001 + 0,001 + 0,001 + 0,07 + 0,01 + 0,05                       
 

𝑆2 = 0,203                                                                                                                
 

𝑆2 = √0,203 = 0,45                                                                                             
 

𝑝 (6,3 − (1,96.
0,45

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,3 + (1,96.

0,45

√7
))                           

 

𝑝(6,3 − 0,33) ≤ 𝜇 ≤ (6,3 + 0,33)                                                             
 

𝑝 (5,97 ≤ 𝜇 ≤ 6,63)                                                                                    
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Jadi Interval nilai uji skor adalah 5,97-6,63 dan untuk penulisan nilai terakhir dari 

nilai terkecil yaitu 5,97 menjadi 6  

 

2) Pemeriksaan 2 

1) Uji deskripsi 

No Panelis 
Uji Sensori 

Rata-rata 
Bau Warna Rasa Tekstur 

1 Panelis 1 2 2 3 3 2,5 

2 Panelis 2 2 3 3 1 2,2 

3 Panelis 3 3 3 3 3 3 

4 Panelis 4 3 2 2 3 2,5 

5 Panelis 5 3 2 3 3 2,7 

6 Panelis 6 3 2 3 2 2,5 

7 Panelis 7 3 3 2 2 2,5 

Jumlah 19 17 19 17 17,9 

Rata-rata 2,7 2,4 2,7 2,4 2,5 

 

Keterangan :  

Bau Warna Rasa Tekstur 

1: Tidak berbau 

2: Harum 

3: Sedap 

1: Hitam atau gosong  

2: Coklat tua 

3: Pas 

1: Hambar 

2: Asin 

3: Gurih 

1: Keras 

2: Kenyal 

3: Lunak 

 

b) Uji Hedonik 

No Panelis Bau Warna Rasa tekstur Rata-rata 

1 Panelis 1 7 5 6 8 5,7 

2 Panelis 2 6 7 8 5 6,5 

3 Panelis 3 8 8 5 7 7 

4 Panelis 4 8 5 7 6 6,5 

5 Panelis 5 7 6 7 8 7 

6 Panelis 6 6 8 6 7 6,7 

7 Panelis 7 7 7 8 5 6,7 

Jumlah 49 46 47 46 46,1 

Rata-rata 7 6,5 6,7 6,5 6,5 

 

(1) Bau 

𝑥̅ =
49 

7
= 7  

 

𝑆2  =  
(7−7)2

7
+

(6−7)2

7
+

(8−7)2

7
+

(8−7)2

7
+

(7−7)2

7
+

(6−7)2

7
+

(7−7)2

7
   

 

S2 = 0+0,14+0,14+0,14+0+0,14+0 

 

S2 = 0,56  

 

𝑆 =  √0,56 = 0,74                                                                                                
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𝑝 (7 − (1,96.
0,74

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (7 + (1,96.

0,74

√7
))                        

 

𝑝 (7 − 0,52) ≤ 𝜇 ≤ (7 + 0,52)                                             
 

𝑝 (6,48 ≤ 𝜇 ≤ 7,52)                                                                      
 

Jadi Interval nilai sensori bau adalah 6,48-7,52 dan untuk penulisan nilai 

terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 6,48 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(2) Warna 

𝑥̅ =
46 

7
= 6,5  

 

𝑆2  =  
(5−6,5)2

7
+

(7−6,5)2

7
+

(8−6,5)2

7
+

(85−6,5)2

7
+

(6−6,5)2

7
+

(8−6,5)2

7
+

(7−6,5)2

7
   

 

S2 = 0,32+0,03+0,03+0,32+0,003+0,03+0,03 

 

S2 = 0,763  

 

𝑆 =  √0,763 = 0,87                                                                                                
 

𝑝 (6,5 − (1,96.
0,87

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + (1,96.

0,87

√7
))                        

 

𝑝 (6,5 − 0,62) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + 0,62)                                             
 

𝑝 (6,01 ≤ 𝜇 ≤ 6,99)                                                                      
 

Jadi Interval nilai sensori tekstur adalah 6,01-6,99 dan untuk penulisan 

nilai terakhir tekstur dari nilai terkecil yaitu 6,01 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(3) Rasa 

𝑥̅ =
47 

7
= 6,7  

 

𝑆2  =  
(6−6,7)2

7
+

(8−6,7)2

7
+

(5−6,7)2

7
+

(7−6,7)2

7
+

(7−6,7)2

7
+

(6−6,7)2

7
+

(8−6,7)2

7
   

 

S2 = 0,007+0,24+0,41+0,01+0,01+0,007+0,24 

 

S2 = 0,924  

 

𝑆 =  √0,924 = 0,96                                                                                                
 

𝑝 (6,7 − (1,96.
0,96

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + (1,96.

0,96

√7
))                        
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𝑝 (6,7 − 0,70) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + 0,70)                                             
 

𝑝 (6 ≤ 𝜇 ≤ 7,4)                                                                                
 

Jadi Interval nilai sensori rasa adalah 6-7,4 dan untuk penulisan nilai 

terakhir rasa dari nilai terkecil yaitu 6 (Agak suka) 

 

(4) Tekstur 

𝑥̅ =
46 

7
= 6,5  

 

𝑆2  =  
8−6,5)2

7
+

(5−6,5)2

7
+

(7−6,5)2

7
+

(6−6,5)2

7
+

(8−6,5)2

7
+

(7−6,5)2

7
+

(5−6,5)2

7
   

 

S2 = 0,03+0,32+0,03+0,003+0,03+0,03+0,32 

 

S2 = 0,763  

 

𝑆 =  √0,763 = 0,87                                                                                                
 

𝑝 (6,5 − (1,96.
0,87

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + (1,96.

0,87

√7
))                        

 

𝑝 (6,5 − 0,62) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + 0,62)                                             
 

𝑝 (6,01 ≤ 𝜇 ≤ 6,99)                                                                      
 

Jadi Interval nilai sensori tekstur adalah 5,88-7,12 dan untuk penulisan 

nilai terakhir tekstur dari nilai terkecil yaitu 5,88 menjadi 6 (Agak suka) 

 

c) Uji skor 

𝑥̅ =
46,1

7
= 6,5                                                                                                           

 

𝑆2 =
(5,7 − 6,5)2

7
+

(6,5 − 6,5)2

7
+

(7 − 6,5)2

7
+

(6,5 − 6,5)2

7
+

(7 − 6,5)2

7
+

(6,7 − 6,5)2

7
+

(6,7 − 6,5)2

7
 

 

𝑆2 = 0,09 + 0 + 0,03 + 0 + 0,03 + 0,005 + 0,005                                      
 

𝑆2 = 0,16                                                                                                                 
 

𝑆2 = √0,16 = 0,4                                                                                              
 

𝑝 (6,5 − (1,96.
0,4

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6.5 + (1,96.

0,4

√7
))                               

 

𝑝(6,5 − 0,29) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + 0,29)                                                      
 

𝑝 (6,21 ≤ 𝜇 ≤ 6,79)                                                                                    
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Jadi Interval nilai uji skor adalah 6,21-6,79 dan untuk penulisan nilai terakhir 

bau dari nilai terkecil yaitu 6,21 menjadi 6  

 

3) Pemeriksaan 3 

a) Uji deskripsi 

No Panelis 
Uji Sensori 

Rata-rata 
Bau Warna Rasa Tekstur 

1 Panelis 1 3 3 3 3 3 

2 Panelis 2 3 2 3 3 2,7 

3 Panelis 3 2 3 2 1 2 

4 Panelis 4 3 3 3 3 3 

5 Panelis 5 3 3 3 2 2,7 

6 Panelis 6 2 3 3 3 3 

7 Panelis 7 3 3 3 1 2,5 

Jumlah 19 20 20 16 18,9 

Rata-rata 2,7 2,8 2,8 2,2 2,7 

   

  Keterangan : 

Bau Warna Rasa Tekstur 

1: Tidak berbau 

2: Harum 

3: Sedap 

1: Hitam atau gosong  

2: Coklat tua 

3: Pas 

1: Hambar 

2: Asin 

3: Gurih 

1: Keras 

2: Kenyal 

3: Lunak 

 

b) Uji hedonik 

No Panelis Bau Warna Rasa tekstur Rata-rata 

1 Panelis 1  7 5 6 8 6,5 

2 Panelis 2 6 7 7 6 6,5 

3 Panelis 3 8 7 5 5 6,2 

4 Panelis 4 5 6 5 7 5,7 

5 Panelis 5 8 8 7 5 7 

6 Panelis 6 5 6 8 5 6 

7 Panelis 7 7 8 7 8 7,5 

Jumlah 46 47 45 44 45,4 

Rata-rata 6,5 6,7 6,4 6,2 6,4 

 

(1) Bau 

𝑥̅ =
46 

7
= 6,5  

 

𝑆2  =  
(7−6,5)2

7
+

(6−6,5)2

7
+

(8−6,5)2

7
+

(5−6,5)2

7
+

(8−6,5)2

7
+

(5−6,5)2

7
+

(7−6,5)2

7
   

 

S2 = 0,03+0,003+0,03+0,32+0,03+0,23+0,03 

 

S2 = 0,673  

 

𝑆 =  √0,673 = 0,82                                                                                                
 



96 
 

𝑝 (6,5 − (1,96.
0,82

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + (1,96.

0,82

√7
))                        

 

𝑝 (6,5 − 0,58) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + 0,58)                                             
 

𝑝 (5,92 ≤ 𝜇 ≤ 7,08)                                                                        
 

Jadi Interval nilai sensori tekstur adalah 5,92-7,08 dan untuk penulisan 

nilai terakhir tekstur dari nilai terkecil yaitu 5,92 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(2) Warna 

𝑥̅ =
47 

7
= 6,7  

 

𝑆2  =  
(5−6,7)2

7
+

(7−6,7)2

7
+

(7−6,7)2

7
+

(6−6,7)2

7
+

(8−6,7)2

7
+

(6−6,7)2

7
+

(8−6,7)2

7
   

 

S2 = 0,41+0,01+0,01+0,007+0,24+0,007+0,24 

 

S2 = 0,924  

 

𝑆 =  √0,924 = 0,96                                                                                                
 

𝑝 (6,7 − (1,96.
0,96

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + (1,96.

0,96

√7
))                        

 

𝑝 (6,7 − 0,70) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + 0,70)                                             
 

𝑝 (6 ≤ 𝜇 ≤ 7,4)                                                                                
 

Jadi Interval nilai sensori warna adalah 6-7,4 dan untuk penulisan nilai 

terakhir warna dari nilai terkecil yaitu 6 (Agak suka) 

 

(3) Rasa 

𝑥̅ =
45 

7
= 6,4  

 

𝑆2  =  
(6−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
+

(5−6,4)2

7
+

(5−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
+

(8−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
   

 

S2 = 0,02+0,05+0,28+0,28+0,05+0,36+0,05 

 

S2 = 1,09  

 

𝑆 =  √1,09 = 1,04                                                                                                
 

𝑝 (6,4 − (1,96.
1,04

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + (1,96.

1,04

√7
))                        

 

𝑝 (6,4 − 0,76) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + 0,76)                                            
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𝑝 (5,64 ≤ 𝜇 ≤ 7,16)                                                                     
 

Jadi Interval nilai sensori rasa adalah 5,64-7,16 dan untuk penulisan nilai 

terakhir rasa dari nilai terkecil yaitu 5,64 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(4) Tekstur  

𝑥̅ =
44 

7
= 6,2  

 

𝑆2  =  
(8−6,2)2

7
+

(6−6,2)2

7
+

(5−6,2)2

7
+

(7−6,2)2

7
+

(5−6,2)2

7
+

(5−6,2)2

7
+

(8−6,2)2

7
   

 

S2 = 0,46+0,005 +0.20+0,09+0,20+0,20+0,46 

 

S2 = 1,615  

 

𝑆 =  √1,615 = 1,27                                                                                               
 

𝑝 (6,2 − (1,96.
1,27

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + (1,96.

1,27

√7
))                        

 

𝑝 (6,2 − 0,94) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + 0,94)                                               
 

𝑝 (5,26 ≤ 𝜇 ≤ 7,14)                                                                        
 

Jadi Interval nilai sensori tekstur adalah 5,26-7,14 dan untuk penulisan 

nilai terakhir tekstur dari nilai terkecil yaitu 5,26 menjadi 5 (Netral) 

 

c) Uji skor 

𝑥̅ =
45,4 

7
= 6,4  

 

𝑆2  =  
(6,5−6,4)2

7
+

(6,5−6,4)2

7
+

(6,2−6,4)2

7
+

(5,7−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(7,5−6,4)2

7
   

 

S2 = 0,001+0,001 +0.005+0,07+0,05+0,02+0,17 

 

S2 = 0,317  

 

𝑆 =  √0,317 = 0,56                                                                                               
 

𝑝 (6,4 − (1,96.
0,54

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + (1,96.

0,54

√7
))                        

 

𝑝 (6,4 − 0,39) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + 0,39)                                               
 

𝑝 (6,01 ≤ 𝜇 ≤ 6,79)                                                                        
 

Jadi Interval nilai uji skor adalah 6,01-6,79 dan untuk penulisan nilai 

terakhir dari nilai terkecil yaitu 6,01 menjadi 6 (agak suka) 
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2. Sampel kedua 

a. Nasi 

1) Pemeriksaan 1 

a) Uji deskripsi 

No Panelis 
Uji Sensori 

Rata-rata 
Bau Warna Rasa Tekstur 

1 Panelis 1 2 2 3 3 2,5 

2 Panelis 2 2 3 2 3 2,7 

3 Panelis 3 2 2 2 3 2,2 

4 Panelis 4 2 2 2 3 2,2 

5 Panelis 5 2 2 2 2 2 

6 Panelis 6 1 2 2 2 1,7 

7 Panelis 7 1 2 2 1 1,5 

Jumlah 12 15 15 17 14,8 

Rata-rata 1,7 2,1 2,1 2,4 2,1 

Keterangan :  

Bau Warna Rasa Tekstur 

1: Bau Apek 

2: Tidak berbau 

3: Harum 

1: Kecoklatan 

2: Putih keruh 

3: Putih 

1: Pahit 

2: Hambar 

3: Sedap 

1: Pera 

2: Lunak 

3: Pulen 

 

b) Uji hedonik 

No Panelis Bau Warna Rasa tekstur Rata-rata 

1 Panelis 1 6 6 6 7 6,2 

2 Panelis 2 6 7 5 6 6 

3 Panelis 3 7 5 7 8 6,7 

4 Panelis 4 5 6 7 6 6 

5 Panelis 5 7 6 6 5 6 

6 Panelis 6 6 8 5 7 6,5 

7 Panelis 7 8 7 5 5 6,2 

Jumlah 45 45 41 44 43,4 

Rata-rata 6,4 6,4 5,8 6,2 6,2 

 

(1) Bau 

𝑥̅ =
45

7
=  6,4  

 

𝑆2  =  
(6−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
+

(5−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(8−6,4)2

7
   

 

𝑆2  =  
0,16

7
+

0,16

7
+

0,36

7
+

1,96

7
+

0,36

7
+

0,16

7
+

2.56

7
 

S2 = 0,8171  

 

𝑆 =  √0,8171 = 0,90                                                                                              

𝑝 (6,4 − (1,96.
0,90

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + (1,96.

0,90

√7
))                   
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𝑝(6,4 − 0,4671) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + 0,4671)                                   
 

𝑝 (5,93 ≤ 𝜇 ≤ 6,86)                                                                        
 

Jadi Interval nilai sensori bau adalah 5,9-6.8dan untuk penulisan nilai 

terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 5,9 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(2) Warna 

𝑥̅ =
45

7
= 6,4  

 

𝑆2  =  
(6−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
+

(5−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(8−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
   

 

S2 = 0,005+0,005+0.09+0,005+0,09+0,20+0,09 

 

S2 = 0,816326  

 

𝑆 =  √0.91429 = 0,957                                                                                              

𝑝 (6,4 − (1,96.
0,957

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + (1,96.

0,957

√7
))                   

 

𝑝(6,43 − 5,6909) ≤ 𝜇 ≤ (6,43 + 7.1091)                                          
 

𝑝 (5,69 ≤ 𝜇 ≤ 7,11)                                                                        
Jadi Interval nilai sensori warna adalah 5,7-7,11 dan untuk penulisan nilai 

terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 5,7 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(3) Rasa 

𝑥̅ =
41

7
= 5,8  

 

𝑆2  =  
(6−5,8)2

7
+

(5−5,8)2

7
+

(7−5,8)2

7
+

(7−5,8)2

7
+

(6−5,8)2

7
+

(5−5,8)2

7
+

(5−5,8)2

7
   

 

S2 =  
0,04

7
+

0,064

7
+

1,44

7
+

1,44

7
+

0.04

7
+

0,064

7
+

0,064

7
 

S2 = 0,634  

 

𝑆 =  √0,634 = 0,795                                                                                          
 

𝑝 (5,8 − (1,96.
0,795

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (5,8 + (1,96.

0,795

√7
))                   

 

𝑝(5,8 − 0,50) ≤ 𝜇 ≤ (5,8 + 0,479)                                          
 

𝑝 (5,3 ≤ 𝜇 ≤ 6,2)                                                                        
 



100 
 

Jadi Interval nilai sensori rasa adalah 5,321-6, 279 dan untuk penulisan 

nilai terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 5,321 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(4) Tekstur 

𝑥̅ =
44

7
= 6,2  

 

𝑆2  =  
(7−6,2)2

7
+

(6−6,2)2

7
+

(8−6,2)2

7
+

(6−6,2)2

7
+

(5−6,2)2

7
+

(7−6,2)2

7
+

(5−6,2)2

7
   

 

S2 =  
0,36

7
+

0,04

7
+

3,24

7
+

0,04

7
+

1.44

7
+

0,64

7
+

0,64

7
 

S2 = 1,0286  

 

𝑆 =  √1,0286 = 1,014                    
 

𝑝 (6,2 − (1,96.
1,014

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + (1,96.

1,014

√7
))                   

 

𝑝(6,2 − 0,662) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + 0,662)                                          
 

𝑝(6,2 − 0,662) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + 0,662)                                          
 

Jadi Interval nilai sensori tekstur adalah 5,5-6,9 dan untuk penulisan nilai 

terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 5,5 menjadi 6 (Agak suka) 

 

c) Uji skor 

𝑥̅ =
43,4

7
= 6,2                                                                                                          

 

𝑆2 =
(6,2 − 6,2)2

7
+

(6 − 6,2)2

7
+

(6,7 − 6,2)2

7
+

(6 − 6,2)2

7
+

(6 − 6,2)2

7
+

(6,5 − 6,2)2

7
+

(6,2 − 6,2)2

7
         

 

𝑆2 =  
0

7
+

0,04

7
+

0,25

7
+

0,04

7
+

0,04

7
+

0,09

7
+

0,0

7
                               

 

𝑆2 = 0,06                                                                                                                     
 

𝑆2 = √0,06 = 0,24                                                                                                    
 

𝑝 (6,2 − (1,96.
0,24

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + (1,96.

0,24

√7
))                          

𝑝(6.2 − 0,27) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + 0,27)                                                           
 

𝑝 (5,93 ≤ 𝜇 ≤ 6,47)   
 

Jadi Interval nilai uji skor adalah 5,93-6,47 dan untuk penulisan nilai terakhir 

bau dari nilai terkecil yaitu 5,9 menjadi 6  
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2) Pemeriksaan 2 

a) Uji deskripsi 

No Panelis 
Uji Sensori 

Rata-rata 
Bau Warna Rasa Tekstur 

1 Panelis 1 2 3 3 2 2,5 

2 Panelis 2 2 2 3 2 2,2 

3 Panelis 3 2 3 3 3 2,7 

4 Panelis 4 2 3 3 2 2,5 

5 Panelis 5 2 3 2 3 2,5 

6 Panelis 6 3 3 3 2 2,7 

7 Panelis 7 3 3 3 2 2,7 

Jumlah 16 20 20 16 17,8 

Rata-rata 2,2 2,8 2,8 2,2 2,5 

Keterangan :  

Bau Warna Rasa Tekstur 

1: Bau Apek 

2: Tidak berbau 

3: Harum 

1: Kecoklatan 

2: Putih keruh 

3: Putih 

1: Pahit 

2: Hambar 

3: Sedap 

1: Pera 

2: Lunak 

3: Pulen 

b) Uji hedonik 

No Panelis Bau Warna Rasa tekstur Rata-rata 

1 Panelis 1 5 7 6 8 6,5 

2 Panelis 2 7 6 7 8 7 

3 Panelis 3 6 8 5 7 6,5 

4 Panelis 4 8 5 7 6 6,5 

5 Panelis 5 6 7 6 7 6,5 

6 Panelis 6 6 8 8 5 6,7 

7 Panelis 7 7 6 7 7 6,7 

Jumlah 45 47 46 48 46,4 

Rata-rata 6,4 6,7 6,5 6,8 6,6 

 

(1) Bau 

𝑥̅ =
45

7
= 6,4  

 

𝑆2  =  
(5−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(8−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
   

 

S2 = 0,28+0,05+0.02+0,36+0.02+0.02+0,05 

 

S2 = 0,8  

 

𝑆 =  √0,8 = 0,89                                                                                                   
 

𝑝 (6,4 − (1,96.
0,89

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + (1,96.

0,89

√7
))                   

 

𝑝 (6,4 − 0,64) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + 0,64)                                         
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𝑝 (5,76 ≤ 𝜇 ≤ 7,04)                                                                   
 

Jadi Interval nilai sensori bau adalah 5,76-7,04 dan untuk penulisan nilai 

terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 5,76 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(2) Warna 

𝑥̅ =
47 

7
= 6,7  

 

𝑆2  =  
(7−6,7)2

7
+

(6−6,7)2

7
+

(8−6,7)2

7
+

(5−6,7)2

7
+

(7−6,7)2

7
+

(8−6,7)2

7
+

(6−6,7)2

7
   

 

S2 = 0,01+0,007+0.24+0,41+0,01+0,24+0,007 

 

S2 = 0,924  

 

𝑆 =  √0,924 = 0,96                                                                                                
 

𝑝 (6,7 − (1,96.
0,96

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + (1,96.

0,96

√7
))                   

 

𝑝 (6,7 − 0,70) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + 0,70)                                          
 

𝑝 (6 ≤ 𝜇 ≤ 7,4)                                                                            
 

Jadi Interval nilai sensori warna adalah 6-7,4 dan untuk penulisan nilai 

terakhir warna dari nilai terkecil yaitu 6 (Agak suka) 

 

(3) Rasa 

𝑥̅ =
46 

7
= 6,5  

 

𝑆2  =  
(6−6,5)2

7
+

(7−6,5)2

7
+

(5−6,5)2

7
+

(7−6,5)2

7
+

(6−6,5)2

7
+

(8−6,5)2

7
+

(7−6,5)2

7
   

 

S2 = 0,03+0,03+0.3+0,03+0,03+0,03+0,03 

 

S2 = 0,48  

 

𝑆 =  √0,48 = 0,69                                                                                                   
 

𝑝 (6,5 − (1,96.
0,69

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + (1,96.

0,69

√7
))                        

 

𝑝 (6,5 − 0,26) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + 0,26)                                               
 

𝑝 (6,24 ≤ 𝜇 ≤ 6,76)                                                                       
 

Jadi Interval nilai sensori rasa adalah 6,24-6,76 dan untuk penulisan nilai 

terakhir rasa dari nilai terkecil yaitu 6,24 menjadi 6 (Agak suka) 
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(4) Tekstur  

𝑥̅ =
48

7
= 6,8  

 

𝑆2  =  
(8−6,8)2

7
+

(8−6,8)2

7
+

(7−6,8)2

7
+

(6−6,8)2

7
+

(7−6,8)2

7
+

(5−6,8)2

7
+

(7−6,8)2

7
   

 

S2 = 0,20+0,20+0.005+0,005+0,09+0,20+0,46 

 

S2 = 1,16  

 

𝑆 =  √1,16 = 1,07                                                                                                
 

𝑝 (6,8 − (1,96.
1,07

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,8 + (1,96.

1,07

√7
))                   

 

𝑝(6,8 − 0,78) ≤ 𝜇 ≤ (6,8 + 0,78)                                          
 

𝑝 (6,02 ≤ 𝜇 ≤ 7,58)                                                                        
 

Jadi Interval nilai sensori tekstur adalah 6,02-7,58 dan untuk penulisan 

nilai terakhir tekstur dari nilai terkecil yaitu 6,02 menjadi 6 (Agak suka) 

 

c) Uji skor  

𝑥̅ =
46,4

7
= 6,6                                                                                                            

 

𝑆2 =
(6,5 − 6,6)2

7
+

(7 − 6,6)2

7
+

(6,5 − 6,6)2

7
+

(6,5 − 6,6)2

7
+

(6,5 − 6,6)2

7
+

(6,7 − 6,6)2

7
+

(6,7 − 6,6)2

7
      

 

𝑆2 = 0,001 + 0,02 + 0,001 + 0,001 + 0,001 + 0,2 + 0,001                           
 

𝑆2 = 0,225                                                                                                                      
 

𝑆2 = √0,225 = 0,47                                                                                                      
 

𝑝 (6,6 − (1,96.
0,47

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,6 + (1,96.

0,47

√7
))                          

 

𝑝(6,6 − 0,33) ≤ 𝜇 ≤ (6,6 + 0,33)                                                          
 

𝑝 (6,27 ≤ 𝜇 ≤ 6,93)                                                                                  
 

Jadi Interval nilai uji skor adalah 6,27-6,93 dan untuk penulisan nilai terakhir 

bau dari nilai terkecil yaitu 6,27 menjadi 6  
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3) Pemeriksaan 3 

a) Uji deskripsi 

No Panelis 
Uji Sensori 

Rata-rata 
Bau Warna Rasa Tekstur 

1 Panelis 1 3 2 3 3 2,7 

2 Panelis 2 3 3 3 3 3 

3 Panelis 3 3 2 3 3 2,7 

4 Panelis 4 3 2 3 3 2,7 

5 Panelis 5 2 3 2 2 2,2 

6 Panelis 6 2 2 3 2 2,2 

7 Panelis 7 2 3 3 3 2,7 

Jumlah 18  14 20 19 18,2 

Rata-rata 2,5 2 2,8 2,7 2,6 

Keterangan :  

Bau Warna Rasa Tekstur 

1: Bau Apek 

2: Tidak berbau 

3: Harum 

1: Kecoklatan 

2: Putih keruh 

3: Putih 

1: Pahit 

2: Hambar 

3: Sedap 

1: Pera 

2: Lunak 

3: Pulen 

 

b) Uji hedonik 

No Panelis Bau Warna Rasa tekstur Rata-rata 

1 Panelis 1 6 8 8 7 7,2 

2 Panelis 2 7 8 5 8 7 

3 Panelis 3 8 7 6 6 6,7 

4 Panelis 4 7 6 7 7 6,7 

5 Panelis 5 6 5 7 8 6,5 

6 Panelis 6 7 7 6 7 6,7 

7 Panelis 7 5 6 8 8 6,7 

Jumlah 46 47 47 51 47,5 

Rata-rata 6,5 6,7 6,7 7,2 6,7 

 

(1) Bau 

𝑥̅ =
46 

7
= 6,5  

 

𝑆2  =  
(6−6,5)2

7
+

(7−6,5)2

7
+

(8−6,5)2

7
+

(7−6,5)2

7
+

(6−6,5)2

7
+

(7−6,5)2

7
+

(5−6,5)2

7
   

 

S2 = 0,03+0,03+0.03+0,03+0,03+0,03+0,32 

 

S2 = 0,5  

 

𝑆 =  √0,5 = 0,70                                                                                                   
 

𝑝 (6,5 − (1,96.
0,70

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + (1,96.

0,70

√7
))                    

 

𝑝 (6,5 − 0,50) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + 0,50)                                            
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𝑝 (6 ≤ 𝜇 ≤ 7)                                                                                 
 

Jadi Interval nilai sensori bau adalah 6-7 dan untuk penulisan nilai 

terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 6 (Agak suka) 

 

(2) Warna 

𝑥̅ =
47 

7
= 6,7  

 

𝑆2  =  
(8−6,7)2

7
+

(8−6,7)2

7
+

(7−6,7)2

7
+

(6−6,7)2

7
+

(5−6,7)2

7
+

(7−6,7)2

7
+

(6−6,7)2

7
   

 

S2 = 0,41+0,41+0.01+0,07+0,41+0,01+0,07 

 

S2 = 1,39  

 

𝑆 =  √1,39 = 1,17                                                                                                
 

𝑝 (6,7 − (1,96.
1,17

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + (1,96.

1.17

√7
))                   

 

𝑝 (6,7 − 0,86) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + 0,86)                                         
 

𝑝 (5,84 ≤ 𝜇 ≤ 7,56)                                                                         
 

Jadi Interval nilai sensori warna adalah 5,84-7,56 dan untuk penulisan 

nilai terakhir warna dari nilai terkecil yaitu 5,84 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(3) Rasa 

𝑥̅ =
47 

7
= 6,7  

 

𝑆2  =  
(8−6,7)2

7
+

(5−6,7)2

7
+

(6−6,7)2

7
+

(7−6,7)2

7
+

(7−6,7)2

7
+

(6−6,7)2

7
+

(8−6,7)2

7
   

 

S2 = 0,24+0,41+0.07+0,01+0,01+0,07+0,24 

 

S2 = 1,05  

 

𝑆 =  √1,05 = 1,02                                                                                                   
 

𝑝 (6,7 − (1,96.
1,02

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + (1,96.

1,02

√7
))                   

 

𝑝 (6,7 − 0,74) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + 0,74)                                          
 

𝑝 (5,96 ≤ 𝜇 ≤ 7,44)                                                                    
 

Jadi Interval nilai sensori rasa adalah 5,96-7,44 dan untuk penulisan nilai 

terakhir rasa dari nilai terkecil yaitu 5,96 menjadi 6 (Agak suka) 
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(4) Tekstur 

𝑥̅ =
51

7
= 7,2  

 

𝑆2  =  
(7−7,2)2

7
+

(8−7,2)2

7
+

(6−7,2)2

7
+

(7−7,2)2

7
+

(8−7,2)2

7
+

(7−7,2)2

7
+

(8−7,2)2

7
   

 

S2 = 0,005+0,09+0.20+0,005+0,09+0,005+0,09 

 

S2 = 0,485  

 

𝑆 =  √0,485 = 0,69                                                                                                
 

𝑝 (7,2 − (1,96.
0,69

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (7,2 + (1,96.

0,69

√7
))                   

 

𝑝(7,2 − 0,50) ≤ 𝜇 ≤ (7,2 + 0,50)                                         
 

𝑝 (6,7 ≤ 𝜇 ≤ 7,7)                                                                    
 

Jadi Interval nilai sensori tekstur adalah 6,7-7,7 dan untuk penulisan nilai 

terakhir tekstur dari nilai terkecil yaitu 6,7 menjadi 6 (Agak suka) 

 

c) Uji skor 

𝑥̅ =
47,5

7
= 6,7                                                                                                            

 

𝑆2  =  
(7,2 − 6,7)2

7
+

(7 − 6,7)2

7
+

(6,7 − 6,7)2

7
+

(6,7 − 6,7)2

7
+

(6,5 − 6,7)2

7
+

(6,7 − 6,7)2

7
+

(6,7 − 6,7)2

7
        

 

𝑆2 = 0,03 + 0,01 + 0 + 0 + 0,005 + 0 + 0                                                           
 

𝑆2 = 0,045                                                                                                                        
 

𝑆2 = √0,045 = 0,21                                                                                                      
 

𝑝 (6,7 − (1,96.
0,21

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + (1,96.

0,21

√7
))                          

 

𝑝(6,7 − 0,13) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + 0,13)                                                          
 

𝑝 (6,57 ≤ 𝜇 ≤ 6,83)                                                                                 
 

Jadi Interval nilai uji skor adalah 6,57-6,83 dan untuk penulisan nilai terakhir 

bau dari nilai terkecil yaitu 6,57 menjadi 7  
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b. Sayur 

1) Pemeriksaan 1 

a) Uji deskripsi 

No Panelis 
Uji Sensori 

Rata-rata 
Bau Warna Rasa Tekstur 

1 Panelis 1 3 3 2 3 2,7 

2 Panelis 2 3 2 3 3 2,7 

3 Panelis 3 3 2 3 3 2,7 

4 Panelis 4 2 2 3 3 2,5 

5 Panelis 5 3 3 3 2 2,7 

6 Panelis 6 3 3 2 3 2,7 

7 Panelis 7 3 2 3 3 2,7 

Jumlah 20 17 19 20 18,7 

Rata-rata 2,8 2,4 2,7 2,8 2,6 

Keterangan : 

Bau Warna Rasa Tekstur 

1: Asam 

2: Menyengat 

3: Sedap 

1:Sangat 

keruh 

2: Keruh 

3: Bening 

1: Hambar 

2: Asin 

3: Sedap 

1: Sangat 

keras 

2: Keras 

3: Lunak 

 

b) Uji hedonik 

No Panelis Bau Warna Rasa tekstur Rata-rata 

1 Panelis 1 7 6 8 7 7 

2 Panelis 2 6 6 7 6 6,2 

3 Panelis 3 7 7 6 8 7 

4 Panelis 4 5 8 6 6 6,2 

5 Panelis 5 8 7 8 6 7,2 

6 Panelis 6 8 6 7 5 6,5 

7 Panelis 7 7 8 5 8 7 

Jumlah 48 48 47 46 47,1 

Rata-rata 6,8 6,8 6,7 6,5 6,7 

 

(1) Bau 

𝑥̅ =
48 

7
= 6,8  

 

𝑆2  =  
(7−6,8)2

7
+

(6−6,8)2

7
+

(7−6,8)2

7
+

(5−6,8)2

7
+

(8−6,8)2

7
+

(8−6,8)2

7
+

(7−6,8)2

7
   

 

S2 = 0,005+0,09+0.005+0,09+0,20+0,20+0,005 

 

S2 = 0,595  

 

𝑆 =  √0,595 = 0,77                                                                                                
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𝑝 (6,8 − (1,96.
0,77

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,8 + (1,96.

0,77

√7
))                   

 

𝑝 (6,8 − 0,56) ≤ 𝜇 ≤ (6,8 + 0,56)                                         
 

𝑝 (6,24 ≤ 𝜇 ≤ 7,36)                                                                    
 

Jadi Interval nilai sensori bau adalah 6,24-7,36 dan untuk penulisan nilai 

terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 6,24 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(2) Warna 

𝑥̅ =
48 

7
= 6,8  

 

𝑆2  =  
(6−6,8)2

7
+

(6−6,8)2

7
+

(7−6,8)2

7
+

(8−6,8)2

7
+

(7−6,8)2

7
+

(6−6,8)2

7
+

(8−6,8)2

7
   

 

S2 = 0,09+0,09+0.005+0,20+0,005+0,09+0,20 

 

S2 = 0,68  

 

𝑆 =  √0,68 = 0,82                                                                                                
 

𝑝 (6,8 − (1,96.
0,82

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,8 + (1,96.

0,82

√7
))                   

 

𝑝 (6,8 − 0,58) ≤ 𝜇 ≤ (6,8 + 0,58)                                         
 

𝑝 (6,22 ≤ 𝜇 ≤ 7,38)                                                                    
 

Jadi Interval nilai sensori warna adalah 6,22-7,38 dan untuk penulisan 

nilai terakhir warna dari nilai terkecil yaitu 6,22 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(3) Rasa 

𝑥̅ =
47

7
= 6,7  

 

𝑆2  =  
(8−6,7)2

7
+

(7−6,7)2

7
+

(6−6,7)2

7
+

(6−6,7)2

7
+

(8−6,7)2

7
+

(7−6,7)2

7
+

(5−6,7)2

7
   

 

S2 = 0,24+0,01+0,07+0,07+0,24+0,01+0,41 

 

S2 = 1,02  

 

𝑆 =  √1,02 = 1,009                                                                                                
 

𝑝 (6,7 − (1,96.
1,009

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + (1,96.

1,009

√7
))              

 

𝑝(6,7 − 0,74) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + 0,74)                                          
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𝑝 (5,96 ≤ 𝜇 ≤ 7,44)                                                                        
 

Jadi Interval nilai sensori rasa adalah 5,96 – 7,44 dan untuk penulisan 

nilai terakhir rasa dari nilai terkecil yaitu 5,96 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(4) Tekstur 

𝑥̅ =
46 

7
= 6,5  

 

𝑆2  =  
(7−6,5)2

7
+

(6−6,5)2

7
+

(8−6,5)2

7
+

(6−6,5)2

7
+

(6−6,5)2

7
+

(5−6,5)2

7
+

(8−6,5)2

7
   

 

S2 = 0,03+0,03+0.03+0,03+0,03+0,32+0,03 

 

S2 = 0,5  

 

𝑆 =  √0,5 = 0,70                                                                                                   
 

𝑝 (6,5 − (1,96.
0,70

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + (1,96.

0,70

√7
))                        

 

𝑝 (6,5 − 0,50) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + 0,50)                                             
 

𝑝 (6 ≤ 𝜇 ≤ 7)                                                                                   
 

Jadi Interval nilai sensori tekstur adalah 6-7 dan untuk penulisan nilai 

terakhir tekstur dari nilai terkecil yaitu 6 (Agak suka) 

 

c) Uji skor 

𝑥̅ =
47,5

7
= 6,7                                                                                                                  

 

𝑆2  =  
(7 − 6,7)2

7
+

(6,2 − 6,7)2

7
+

(7 − 6,7)2

7
+

(6,2 − 6,7)2

7
+

(6,2 − 6,7)2

7
+

(7,2 − 6,7)2

7
+

(6,7 − 6,7)2

7
              

 

𝑆2 = 0,01 + 0,03 + 0,01 + 0,03 + 0,03 + 0,03 + 0                                               
 

𝑆2 = 0,37                                                                                                                           
 

𝑆2 = √0,37 = 0,60                                                                                                      
 

𝑝 (6,7 − (1,96.
0,60

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + (1,96.

0,60

√7
))                          

 

𝑝(6,7 − 0,39) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + 0,39)                                                          
 

𝑝 (6,31 ≤ 𝜇 ≤ 7,09)                                                                                 
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Jadi Interval nilai uji skor adalah 6,31-7,09 dan untuk penulisan nilai terakhir bau 

dari nilai terkecil yaitu 6,31 menjadi 6  

 

2) Pemeriksaan 2 

a) Uji deskripsi 

No Panelis 
Uji Sensori 

Rata-rata 
Bau Warna Rasa Tekstur 

1 Panelis 1 3 2 3 2 2,5 

2 Panelis 2 3 3 3 3 3 

3 Panelis 3 3 3 3 3 3 

4 Panelis 4 3 3 1 3 2,5 

5 Panelis 5 2 3 3 2 2,5 

6 Panelis 6 2 3 1 3 2,2 

7 Panelis 7 3 2 1 3 2,2 

Jumlah 19 19 15 19 17,9 

Rata-rata 2,7 2,7 2,1 2,7 2,5 

Keterangan :  

Bau Warna Rasa Tekstur 

1: Asam 

2: Menyengat 

3: Sedap 

1:Sangat keruh 

2: Keruh 

3: Bening 

1: Hambar 

2: Asin 

3: Sedap 

1: Sangat keras 

2: Keras 

3: Lunak 

 

b) Uji hedonik 

No Panelis Bau Warna Rasa tekstur Rata-rata 

1 Panelis 1 7 6 8 6 6,7 

2 Panelis 2 7 5 7 8 6,7 

3 Panelis 3 6 5 7 7 6,2 

4 Panelis 4 5 8 6 8 6,7 

5 Panelis 5 7 7 8 6 7 

6 Panelis 6 6 5 7 8 6,5 

7 Panelis 7 7 6 7 7 6,7 

Jumlah 45 42 50 50 46,5 

Rata-rata 6,4 6 7,1 7,1 6,6 

 

(1) Bau 

𝑥̅ =
45

7
= 6,4  

 

𝑆2  =  
(7−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(5−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
   

 

S2 = 0,05+0,05+0.02+0,28+0,05+0,02+0,05 

 

S2 = 0,52  

 

𝑆 =  √0,52 = 0,72                                                                                                  
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𝑝 (6,4 − (1,96.
0,72

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + (1,96.

10,72

√7
))                 

 

𝑝 (6,4 − 0,52) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + 0,52)                                         
 

𝑝 (5,88 ≤ 𝜇 ≤ 6,92)                                                                  
 

Jadi Interval nilai sensori bau adalah 5,88-6,92 dan untuk penulisan nilai 

terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 5,88 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(2) Warna 

𝑥̅ =
42

7
= 6  

 

𝑆2  =  
(6−6)2

7
+

(5−6)2

7
+

(5−6)2

7
+

(8−6)2

7
+

(7−6)2

7
+

(6−6)2

7
+

(7−6)2

7
   

 

S2 = 0+0,14+0.14+0,57+0,14+0+0,14 

 

S2 = 1,13  

 

𝑆 =  √1,13 = 1,06                                                                                                  
 

𝑝 (6,4 − (1,96.
1,06

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + (1,96.

1,06

√7
))                 

 

𝑝 (6,4 − 0,78) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + 0,78)                                         
 

𝑝 (5,62 ≤ 𝜇 ≤ 7,18)                                                                  
 

Jadi Interval nilai sensori warna adalah 5,62-7,18 dan untuk penulisan 

nilai terakhir warna dari nilai terkecil yaitu 5,62 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(3) Rasa 

𝑥̅ =
50

7
= 7,1  

 

𝑆2  =  
(8−7,1)2

7
+

(7−7,1)2

7
+

(7−7,1)2

7
+

(6−7,1)2

7
+

(8−7,1)2

7
+

(7−7,1)2

7
+

(7−7,1)2

7
   

 

S2 = 0,11+0,001+0.001+0,17+0,17+0,001+0,001 

 

S2 = 0,456  

 

𝑆 =  √0,456 = 0,67                                                                                               
 

𝑝 (7,1 − (1,96.
0,67

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (7,1 + (1,96.

0,67

√7
))                 

 

𝑝 (7,1 − 0,49) ≤ 𝜇 ≤ (7,1 + 0,49)                                        
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𝑝 (6,61 ≤ 𝜇 ≤ 7,59)                                                                  
 

Jadi Interval nilai sensori warna adalah 6,61-7,59 dan untuk penulisan 

nilai terakhir warna dari nilai terkecil yaitu 6,61 menjadi 7 (Suka) 

 

(4) Tekstur 

𝑥̅ =
50

7
= 7,1  

 

𝑆2  =  
(6−7,1)2

7
+

(8−7,1)2

7
+

(7−7,1)2

7
+

(8−7,1)2

7
+

(6−7,1)2

7
+

(8−7,1)2

7
+

(7−7,1)2

7
   

 

S2 = 0,17+0,17+0.001+0,17+0,17+0,17+0,001 

 

S2 = 0,852  

 

𝑆 =  √0,852 = 0,92                                                                                               
 

𝑝 (7,1 − (1,96.
0,92

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (7,1 + (1,96.

0,92

√7
))                 

 

𝑝 (7,1 − 0,66) ≤ 𝜇 ≤ (7,1 + 0,66)                                       
 

𝑝 (6,44 ≤ 𝜇 ≤ 7,76)                                                                  
 

Jadi Interval nilai sensori tekstur adalah 6,44-7,76 dan untuk penulisan 

nilai terakhir tekstur dari nilai terkecil yaitu 6,44 menjadi 6 (Agak suka) 

 

c) Uji skor 

𝑥̅ =
46,5

7
= 6,6                                                                                                             

 

𝑆2 =
(6,7 − 6,6)2

7
+

(6,7 − 6,6)2

7
+

(6,2 − 6,6)2

7
+

(6,7 − 6,6)2

7
+

(7 − 6,6)2

7
+

(6,5 − 6,6. )2

7
+

(6,7 − 6,6)2

7
 

 

𝑆2 = 0,001 + 0,001 + 0,07 + 0,001 + 0,02 + 0,001 + 0,001                     
 

𝑆2 = 0,95                                                                                                                    
 

𝑆2 = √0,95 = 0,97                                                                                                    
 

𝑝 (6,6 − (1,96.
0,97

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,6 + (1,96.

0,97

√7
))                          

 

𝑝(6,6 − 0,70) ≤ 𝜇 ≤ (6,6 + 0,70)                                                       
 

𝑝 (5,9 ≤ 𝜇 ≤ 7,3)                                                                              
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Jadi Interval nilai uji skor adalah 5,9-7,3 dan untuk penulisan nilai terakhir dari 

nilai terkecil yaitu 5,9 menjadi 6  

 

3) Pemeriksaan 3 

a) Uji deskripsi 

No Panelis 
Uji Sensori 

Rata-rata 
Bau Warna Rasa Tekstur 

1 Panelis 1 2 3 3 3 2,7 

2 Panelis 2 3 3 3 2 2,7 

3 Panelis 3 3 2 3 2 2,5 

4 Panelis 4 3 2 3 2 2,5 

5 Panelis 5 3 3 1 3 2,5 

6 Panelis 6 3 3 1 3 2,5 

7 Panelis 7 3 3 3 3 3 

Jumlah 20 19 17 18 18,4 

Rata-rata 2,8 2,7 2,4 2,5 2,6 

Keterangan : 

Bau Warna Rasa Tekstur 

1: Asam 

2: Menyengat 

3: Sedap 

1:Sangat 

keruh 

2: Keruh 

3: Bening 

1: Hambar 

2: Asin 

3: Sedap 

1: Sangat 

keras 

2: Keras 

3: Lunak 

b) Uji hedonik 

No Panelis Bau Warna Rasa tekstur Rata-rata 

1 Panelis 1 7 6 5 8 6,5 

2 Panelis 2 6 8 8 7 7,2 

3 Panelis 3 7 8 6 6 6,7 

4 Panelis 4 7 5 6 6 6 

5 Panelis 5 6 5 8 7 6,5 

6 Panelis 6 8 8 5 5 6,5 

7 Panelis 7 6 7 7 8 7 

Jumlah 49 47 45 47 46,4 

Rata-rata 7 6,7 6,4 6,7 6,6 

 

(1) Bau 

𝑥̅ =
49

7
= 7  

 

𝑆2  =  
(7−7)2

7
+

(6−7)2

7
+

(7−7)2

7
+

(7−7)2

7
+

(6−7)2

7
+

(8−7)2

7
+

(6−7)2

7
   

 

S2 = 0+0,14+0+0+0,14+0,14+0,14 

 

S2 = 0,65  

 

𝑆 =  √0,65 = 0,80                                                                                                  
 

𝑝 (7 − (1,96.
0,65

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (7 + (1,96.

0,65

√7
))                         
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𝑝(7 − 0,47) ≤ 𝜇 ≤ (7 + 0,47)                                                
 

𝑝 (6,53 ≤ 𝜇 ≤ 7,47)                                                                        
 

Jadi Interval nilai sensori bau adalah .6,53 – 7,47 dan untuk penulisan 

nilai terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 6,83 menjadi 7 (Suka) 

 

(2) Warna 

𝑥̅ =
47

7
= 6,7  

 

𝑆2  =  
(6−6,7)2

7
+

(8−6,7)2

7
+

(8−6,7)2

7
+

(5−6,7)2

7
+

(5−6,7)2

7
+

(7−6,7)2

7
+

(5−6,7)2

7
   

 

S2 = 0,07+0,24+0,24+0,41+0,41+0,01+0,41 

 

S2 = 1,79  

 

𝑆 =  √1,79 = 1,33                                                                                                
 

𝑝 (6,7 − (1,96.
1,33

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + (1,96.

1,33

√7
))                 

 

𝑝(6,7 − 0,98) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + 0,98)                                       
 

𝑝 (5,72 ≤ 𝜇 ≤ 7,68)                                                                        
 

Jadi Interval nilai sensori warna adalah 5,72 – 7,68 dan untuk penulisan 

nilai terakhir warna dari nilai terkecil yaitu 5,72 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(3) Rasa 

𝑥̅ =
45

7
= 6,4  

 

𝑆2  =  
(5−6,4)2

7
+

(8−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(8−6,4)2

7
+

(5−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
   

 

S2 = 0,05+0,3+0.02+0,02+0,05+0,02+0,05 

 

S2 = 0,51  

 

𝑆 =  √0,51 = 0,71                                                                                                  
 

𝑝 (6,4 − (1,96.
0,71

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + (1,96.

0,71

√7
))                 

 

𝑝 (6,4 − 0,50) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + 0,50)                                         
 

𝑝 (5,9 ≤ 𝜇 ≤ 6,9)                                                                  
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Jadi Interval nilai sensori rasa adalah 5,9-6,9 dan untuk penulisan nilai 

terakhir rasa dari nilai terkecil yaitu 5,9 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(4) Tekstur  

𝑥̅ =
47

7
= 6,7  

 

𝑆2  =  
(8−6,7)2

7
+

(7−6,7)2

7
+

(6−6,7)2

7
+

(6−6,7)2

7
+

(7−6,7)2

7
+

(5−6,7)2

7
+

(8−6,7)2

7
   

 

S2 = 0,24+0,01+0,24+0,41+0,01+0,41+0,24 

 

S2 = 1,56  

 

𝑆 =  √1,56 = 1,24                                                                                                
 

𝑝 (6,7 − (1,96.
1,24

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + (1,96.

1,24

√7
))                 

 

𝑝(6,7 − 0,90) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + 0,90)                                        
 

𝑝 (5,8 ≤ 𝜇 ≤ 7,6)                                                                     
 

Jadi Interval nilai sensori tekstur adalah 5,8 – 7,6 dan untuk penulisan 

nilai terakhir tekstur dari nilai terkecil yaitu 5,8 menjadi 6 (Agak suka) 

 

c) Uji skor 

𝑥̅ =
46,4

7
= 6,6                                                                                                            

 

𝑆2 =
(6,5 − 6,6)2

7
+

(7,2 − 6,6)2

7
+

(6,7 − 6,6)2

7
+

(6 − 6,6)2

7
+

(6,5 − 6,6)2

7
+

(6,5 − 6,6)2

7
+

(7 − 6,6)2

7
       

 

𝑆2 = 0,001 + 0,05 + 0,001 + 0,05 + 0,001 + 0,001 + 0,05                       
 

𝑆2 = 0,154                                                                                                                  
 

𝑆2 = √0,154 = 0,39                                                                                               
 

𝑝 (6,6 − (1,96.
0,39

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6.6 + (1,96.

0,39

√7
))                          

 

𝑝(6,6 − 0,27) ≤ 𝜇 ≤ (6,6 + 0,27)                                                         
 

𝑝 (6,33 ≤ 𝜇 ≤ 6,87)                                                                                
 

Jadi Interval nilai uji skor adalah 6,33-6,87 dan untuk penulisan nilai terakhir 

bau dari nilai terkecil yaitu 6,33 menjadi 6 
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c. Lauk  

1) Pemeriksaan 1 

a) Uji deskripsi 

No Panelis 
Uji Sensori 

Rata-rata 
Bau Warna Rasa Tekstur 

1 Panelis 1 1 3 2 1 1,7 

2 Panelis 2 2 3 2 1 2 

3 Panelis 3 2 3 3 1 2,2 

4 Panelis 4 1 2 2 1 1,5 

5 Panelis 5 1 3 2 1 1,7 

6 Panelis 6 2 3 2 2 2,2 

7 Panelis 7 2 3 2 2 2,2 

Jumlah 11 20 15 9 13,5 

Rata-rata 1,5 2,8 2,1 1,2 1,9 

Keterangan: 

Bau Warna Rasa Tekstur 

1: Menyengat 

2: Tidak berbau 

3: Sedap 

1: Hitam atau 

gosong  

2: Coklat tua 

3: Pas 

1: Hambar 

2: Asin 

3: Gurih 

1: Keras 

2: Kenyal 

3: Lunak 

b) Uji hedonik 

No Panelis Bau Warna Rasa tekstur Rata-rata 

1 Panelis 1 6 6 8 5 6,2 

2 Panelis 2 7 6 5 8 6,5 

3 Panelis 3 6 7 7 8 7 

4 Panelis 4 8 6 5 5 6 

5 Panelis 5 5 5 5 7 5,5 

6 Panelis 6 7 7 6 6 6,5 

7 Panelis 7 8 7 7 8 7,5 

Jumlah 47 44 43 47 45,2 

Rata-rata 6,7 6,2 6,1 6,7 6,4 

 

(1) Bau 

𝑥̅ =
47

7
= 6,7  

 

𝑆2  =  
(6−6,7)2

7
+

(7−6,7)2

7
+

(6−6,7)2

7
+

(8−6,7)2

7
+

(5−6,7)2

7
+

(7−6,7)2

7
+

(8−6,7)2

7
   

 

S2 = 0,24+0,01+0,24+0,24+0,41+0,01+0,24 

 

S2 = 1,39  

 

𝑆 =  √1,39 = 1,17                                                                                                   
 

𝑝 (6,7 − (1,96.
1,17

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + (1,96.

1,17

√7
))                 

 

𝑝(6,7 − 0,86) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + 0,86)                                        
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𝑝 (5,84 ≤ 𝜇 ≤ 7,56)                                                                     
 

Jadi Interval nilai sensori bau adalah 5,84 – 7,56 dan untuk penulisan 

nilai terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 5,84 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(2) Warna 

𝑥̅ =
44

7
= 6,2  

 

𝑆2  =  
(6−6,2)2

7
+

(6−6,2)2

7
+

(7−6,2)2

7
+

(6−6,2)2

7
+

(5−6,2)2

7
+

(7−6,2)2

7
+

(7−6,2)2

7
   

 

S2 = 0,005+0,005+0.09+0,005+0,20+0,20+0,09 

 

S2 = 0,595  

 

𝑆 =  √0,595 = 0,77                                                                                                
 

𝑝 (6,2 − (1,96.
0,77

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + (1,96.

0,77

√7
))                   

 

𝑝(6,2 − 0,56) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + 0,56)                                          
 

𝑝 (5,64 ≤ 𝜇 ≤ 6,76)                                                                 
 

Jadi Interval nilai sensori warna adalah 5,64-6,76 dan untuk penulisan 

nilai terakhir warna dari nilai terkecil yaitu 5,64 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(3) Rasa 

𝑥̅ =
43 

7
= 6,1  

 

𝑆2  =  
(8−6,1)2

7
+

(5−6,1)2

7
+

(7−6,1)2

7
+

(5−6,1)2

7
+

(5−6,1)2

7
+

(5−6,1)2

7
+

(7−6,1)2

7
   

 

S2 = 0,51+0,17+0.001+0,11+0,17+0,17+0,001 

 

S2 = 1,132  

 

𝑆 =  √1,132 = 1,06                                                                                                 
 

𝑝 (6,1 − (1,96.
1,06

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,1 + (1,96.

1,06

√7
))                        

 

𝑝 (6,1 − 0,78) ≤ 𝜇 ≤ (6,1 + 0,78)                                              
 

𝑝 (5,32 ≤ 𝜇 ≤ 6,88)                                                                       
 

Jadi Interval nilai sensori rasa adalah 5,32-6,88 dan untuk penulisan nilai 

terakhir rasa dari nilai terkecil yaitu 5,32 menjadi 5 (Netral) 
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(4) Tekstur 

𝑥̅ =
47

7
= 6,7  

 

𝑆2  =  
(5−6,7)2

7
+

(8−6,7)2

7
+

(8−6,7)2

7
+

(5−6,7)2

7
+

(7−6,7)2

7
+

(6−6,7)2

7
+

(8−6,7)2

7
   

 

S2 = 0,41+0,24+0,24+0,41+0,01+0,07+0,24 

 

S2 = 1,62  

 

𝑆 =  √1,62 = 1,27                                                                                                   
 

𝑝 (6,7 − (1,96.
1,27

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + (1,96.

1,27

√7
))                 

 

𝑝(6,7 − 0,94) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + 0,94)                                        
 

𝑝 (5,76 ≤ 𝜇 ≤ 7,64)                 1                                               
 

Jadi Interval nilai sensori tekstur adalah 5,76 – 7,64 dan untuk penulisan 

nilai terakhir tekstur dari nilai terkecil yaitu 5,76 menjadi 6 (Agak suka) 

 

c) Uji skor 

𝑥̅ =
45,2 

7
= 6,4  

 

𝑆2  =  
(6,2−6,4)2

7
+

(6,5−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(5,5−6,4)2

7
+

(6,5−6,4)2

7
+

(7,5−6,4)2

7
   

 

S2 = 0,005+0,001 +0.05+0,02+0,05+0,001+0,11 

 

S2 = 0,237  

 

𝑆 =  √0,237 = 0,48                                                                                               
 

𝑝 (6,4 − (1,96.
0,48

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + (1,96.

0,48

√7
))                        

 

𝑝 (6,4 − 0,35) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + 0,35)                                               
 

𝑝 (6,05 ≤ 𝜇 ≤ 6,75)                                                                        
 

Jadi Interval nilai uji skor adalah 6,05-6,75 dan untuk penulisan nilai 

terakhir dari nilai terkecil yaitu 6,05 menjadi 6  
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2) Pemeriksaan 2 

a) Uji deskripsi 

No Panelis 
Uji Sensori 

Rata-rata 
Bau Warna Rasa Tekstur 

1 Panelis 1 2 2 3 2 2,2 

2 Panelis 2 2 2 3 3 2,5 

3 Panelis 3 2 3 3 2 2,5 

4 Panelis 4 2 3 1 2 2 

5 Panelis 5 2 3 1 2 2 

6 Panelis 6 3 2 2 2 2,2 

7 Panelis 7 3 2 2 3 2,5 

Jumlah 16 17 15 16 15,9 

Rata-rata 2,2 2,4 2,1 2,2 2,2 

Keterangan : 

Bau Warna Rasa Tekstur 

1: Menyengat 

2: Tidak berbau 

3: Sedap 

1: Hitam atau gosong  

2: Coklat tua 

3: Pas 

1: Hambar 

2: Asin 

3: Gurih 

1: Keras 

2: Kenyal 

3: Lunak 

b) Uji hedonik 

No Panelis Bau Warna Rasa tekstur Rata-rata 

1 Panelis 1 6 8 6 5 6,2 

2 Panelis 2 7 6 7 5 6,2 

3 Panelis 3 6 5 7 5 5,5 

4 Panelis 4 6 7 5 6 6 

5 Panelis 5 7 8 7 5 6,7 

6 Panelis 6 5 5 6 8 6 

7 Panelis 7 6 5 7 7 6,2 

Jumlah 43 44 45 41 42,8 

Rata-rata 6,1 6,2 6,4 5,8 6,1 

 

(1) Bau 

𝑥̅ =
43 

7
= 6,1  

 

𝑆2  =  
(6−6,1)2

7
+

(7−6,1)2

7
+

(6−6,1)2

7
+

(6−6,1)2

7
+

(7−6,1)2

7
+

(5−6,1)2

7
+

(6−6,1)2

7
   

 

S2 = 0,001+0,001+0.001+0,001+0,001+0,17+0,001 

 

S2 = 0,176  

 

𝑆 =  √0,176 = 0,41                                                                                               
 

𝑝 (6,1 − (1,96.
0,41

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,1 + (1,96.

0,41

√7
))                        

 

𝑝 (6,1 − 0,15) ≤ 𝜇 ≤ (6,1 + 0,15)                                              
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𝑝 (5,95 ≤ 𝜇 ≤ 6,25)                                                                       
 

Jadi Interval nilai sensori bau adalah 5,95-6,25 dan untuk penulisan nilai 

terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 5,95 menjadi 6 () 

 

(2) Warna 

𝑥̅ =
44

7
= 6,2  

 

𝑆2  =  
(8−6,2)2

7
+

(6−6,2)2

7
+

(5−6,2)2

7
+

(7−6,2)2

7
+

(8−6,2)2

7
+

(5−6,2)2

7
+

(5−6,2)2

7
   

 

S2 = 0,46+0,005+0.20+0,20+0,46+0,20+0,20 

 

S2 = 1,725  

 

𝑆 =  √1,725 = 1,31                                                                                                
 

𝑝 (6,2 − (1,96.
1,31

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + (1,96.

1,31

√7
))                   

 

𝑝(6,2 − 0,96) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + 0,96)                                          
 

𝑝 (5,24 ≤ 𝜇 ≤ 7,16)                                                                 
 

Jadi Interval nilai sensori warna adalah 5,24-7,16 dan untuk penulisan 

nilai terakhir warna dari nilai terkecil yaitu 5,24 menjadi 5 (Netral) 

 

(3) Rasa 

𝑥̅ =
45

7
= 6,4  

 

𝑆2  =  
(6−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
+

(5−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
   

 

S2 = 0,05+0,05+0.05+0,02+0,05+0,05+0,05 

 

S2 = 0,32  

 

𝑆 =  √0,32 = 0,56                                                                                                  
 

𝑝 (6,4 − (1,96.
0,56

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + (1,96.

0,56

√7
))                 

 

𝑝 (6,4 − 0,41) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + 0,41)                                        
 

𝑝 (5,99 ≤ 𝜇 ≤ 6,81)                                                                  
 

Jadi Interval nilai sensori rasa adalah 5,99-6,81 dan untuk penulisan nilai 

terakhir rasa dari nilai terkecil yaitu 5,99 menjadi 6 (Agak suka) 
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(4) Tekstur 

𝑥̅ =
41

7
= 5,8  

 

𝑆2  =  
(5−5,8)2

7
+

(5−5,8)2

7
+

(5−5,8)2

7
+

(6−5,8)2

7
+

(5−5,8)2

7
+

(8−5,8)2

7
+

(7−5,8)2

7
   

 

S2 = 0,09+0,09+0,09+0,005+0,09+0,69+0,20 

 

S2 = 1,255  

 

𝑆 =  √1,255 = 1,12                                                                                                
 

𝑝 (5,8 − (1,96.
1,12

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (5,8 + (1,96.

1,12

√7
))                  

 

𝑝(5,8 − 1,12) ≤ 𝜇 ≤ (5,8 + 1,12)                                          
 

𝑝 (5,68 ≤ 𝜇 ≤ 5,92)                                                                        
 

Jadi Interval nilai sensori tekstur adalah 5,68-5,92dan untuk penulisan 

nilai terakhir tekstur dari nilai terkecil yaitu 5,68 menjadi 6 (Agak suka) 

 

c) Uji skor 

𝑥̅ =
42,8

7
= 6,1                                                                                                        

 

𝑆2 =
(6,2 − 6,1)2

7
+

(6,2 − 6,1)2

7
+

(5,5 − 6,1)2

7
+

(6 − 6,1)2

7
+

(6,7 − 6,1)2

7
+

(6 − 6,1)2

7
+

(6,2 − 6,1)2

7
 

 

𝑆2 = 0,001 + 0,001 + 0,05 + 0,001 + 0,001 + 005 + 0,001                    
 

𝑆2 = 0,105                                                                                                                
 

𝑆2 = √0,105 = 0,32                                                                                              
 

𝑝 (6,1 − (1,96.
0,32

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,1 + (1,96.

0,32

√7
))                           

 

𝑝(6,1 − 0,23) ≤ 𝜇 ≤ (6,1 + 0,23)                                                             
 

𝑝 (5,87 ≤ 𝜇 ≤ 6,33)                                                                                    
 

Jadi Interval nilai uji skor adalah 5,87-6,33 dan untuk penulisan nilai terakhir dari 

nilai terkecil yaitu 5,87 menjadi 6  
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3) Pemeriksaan 3 

a) Uji deskripsi 

No Panelis 
Uji Sensori 

Rata-rata 
Bau Warna Rasa Tekstur 

1 Panelis 1 3 3 2 3 2,7 

2 Panelis 2 3 3 2 3 2,7 

3 Panelis 3 3 3 1 3 2,5 

4 Panelis 4 2 3 3 3 2,7 

5 Panelis 5 3 2 3 3 2,7 

6 Panelis 6 3 3 3 2 2,7 

7 Panelis 7 3 3 2 2 2,5 

Jumlah 20 20 16 19 18,5 

Rata-rata 2,8 2,8 2,2 2,7 2,6 

Keterangan : 

Bau Warna Rasa Tekstur 

1: Menyengat 

2: Tidak berbau 

3: Sedap 

1: Hitam atau gosong  

2: Coklat tua 

3: Pas 

1: Hambar 

2: Asin 

3: Gurih 

1: Keras 

2: Kenyal 

3: Lunak 

 

b) Uji hedonik 

No Panelis Bau Warna Rasa tekstur Rata-rata 

1 Panelis 1 7 8 7 6 7 

2 Panelis 2 7 6 5 7 6,2 

3 Panelis 3 6 7 5 5 5,7 

4 Panelis 4 8 5 6 5 6 

5 Panelis 5 7 7 7 8 7,2 

6 Panelis 6 8 6 8 6 7 

7 Panelis 7 7 6 5 7 6,2 

Jumlah 50 45 43 44 45,3 

Rata-rata 7,1 6,4 6,1 6,2 6,4 

 

(1) Bau 

𝑥̅ =
50 

7
= 7,1  

 

𝑆2  =  
(7−7,1)2

7
+

(7−7,1)2

7
+

(6−7,1)2

7
+

(8−7,1)2

7
+

(7−7,1)2

7
+

(8−7,1)2

7
+

(7−7,1)2

7
   

 

S2 = 0,001+0,001+0,17+0,11+0,001+0,11+0,001 

 

S2 = 0,394  

 

𝑆 =  √0,394 = 0,62                                                                                                
 

𝑝 (7,1 − (1,96.
0,62

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (7,1 + (1,96.

0,62

√7
))                        

 

𝑝 (7,1 − 0,45) ≤ 𝜇 ≤ (7,1 + 0,45)                                             
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𝑝 (6,65 ≤ 𝜇 ≤ 7,55)                                                                      
 

Jadi Interval nilai sensori bau adalah 6,65-7,55 dan untuk penulisan nilai 

terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 6,65 menjadi 7 (Suka) 

 

(2) Warna 

𝑥̅ =
45

7
= 6,4  

 

𝑆2  =  
(8−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
+

(5−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
   

 

S2 = 0,36+0,05+0.05+0,02+0,05+0,05+0,05 

 

S2 = 0,63  

 

𝑆 =  √0,63 = 0,79                                                                                                  
 

𝑝 (6,4 − (1,96.
0,79

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + (1,96.

0,79

√7
))                 

 

𝑝 (6,4 − 0,56) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + 0,56)                                        
 

𝑝 (5,84 ≤ 𝜇 ≤ 6,96)                                                                  
 

Jadi Interval nilai sensori warna adalah 5,84-6,96 dan untuk penulisan 

nilai terakhir warna dari nilai terkecil yaitu 5,84 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(3) Rasa 

𝑥̅ =
43 

7
= 6,1  

 

𝑆2  =  
(7−6,1)2

7
+

(5−6,1)2

7
+

(5−6,1)2

7
+

(6−6,1)2

7
+

(7−6,1)2

7
+

(8−6,1)2

7
+

(5−6,1)2

7
   

 

S2 = 0,001+0,17+0,17+0,001+0,001+0,17+0,17 

 

S2 = 0,51  

 

𝑆 =  √0,51 = 0,71                                                                                               
 

𝑝 (6,1 − (1,96.
0,71

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,1 + (1,96.

0,71

√7
))                        

 

𝑝 (6,1 − 0,50) ≤ 𝜇 ≤ (6,1 + 0,50)                                              
 

𝑝 (5,6 ≤ 𝜇 ≤ 6,6)                                                                       
 

Jadi Interval nilai sensori bau adalah 5,6-6,6 dan untuk penulisan nilai 

terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 5,6 menjadi 6 (Agak suka) 
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(4) Tekstur  

𝑥̅ =
44

7
= 6,2  

 

𝑆2  =  
(6−6,2)2

7
+

(7−6,2)2

7
+

(5−6,2)2

7
+

(5−6,2)2

7
+

(8−6,2)2

7
+

(6−6,2)2

7
+

(7−6,2)2

7
   

 

S2 = 0,005+0,20+0.20+0,20+0,46+0,005+0,20 

 

S2 = 1,27  

 

𝑆 =  √1,27 = 1,12                                                                                                
 

𝑝 (6,2 − (1,96.
1,12

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + (1,96.

1,12

√7
))                   

 

𝑝(6,2 − 0,82) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + 0,82)                                          
 

𝑝 (5,38 ≤ 𝜇 ≤ 7,02)                                                                 
 

Jadi Interval nilai sensori tekstur adalah 5,38-7,02 dan untuk penulisan 

nilai terakhir tekstur dari nilai terkecil yaitu 5,38 menjadi 5 (Netral) 

 

c) Uji skor 

𝑥̅ =
45,3 

7
= 6,4  

 

𝑆2  =  
(7−6,4)2

7
+

(6,2−6,4)2

7
+

(5,7−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(7,2−6,4)2

7
+

(6,5−6,4)2

7
+

(7,5−6,4)2

7
   

 

S2 = 0,02+0,005 +0.07+0,02+0,09+0,001+0,17 

 

S2 = 0,376  

 

𝑆 =  √0,376 = 0,61                                                                                               
 

𝑝 (6,4 − (1,96.
0,61

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + (1,96.

0,61

√7
))                        

 

𝑝 (6,4 − 0,45) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + 0,45)                                               
 

𝑝 (5,95 ≤ 𝜇 ≤ 6,85)                                                                        
 

Jadi Interval nilai uji skor adalah 5,95-6,85 dan untuk penulisan nilai 

terakhir dari nilai terkecil yaitu 5,95 menjadi 6  
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3.  Sampel ketiga 

b. Nasi 

1) Pemeriksaan 1 

a) Uji deskripsi 

No Panelis 
Uji Sensori 

Rata-rata 
Bau Warna Rasa Tekstur 

1 Panelis 1 2 2 3 3 2,5 

2 Panelis 2 3 2 2 3 2,5 

3 Panelis 3 2 2 2 3 1,2 

4 Panelis 4 2 3 2 3 2,5 

5 Panelis 5 2 2 2 1 1,7 

6 Panelis 6 1 2 2 2 1,7 

7 Panelis 7 1 2 2 1 0,8 

Jumlah 13 15 15 16 12,9 

Rata-rata 1,8 2,1 2,1 2,2 1,8 

Keterangan : 

Bau Warna Rasa Tekstur 

1: Bau Apek 

2: Tidak berbau 

3: Harum 

1: Kecoklatan 

2: Putih keruh 

3: Putih 

1: Pahit 

2: Hambar 

3: Sedap 

1: Pera 

2: Lunak 

3: Pulen 

 

b) Uji hedonik 

No Panelis Bau Warna Rasa tekstur Rata-rata 

1 Panelis 1 6 6 7 6 6,2 

2 Panelis 2 7 7 5 5 6 

3 Panelis 3 5 6 5 7 5,7 

4 Panelis 4 5 7 7 6 6,2 

5 Panelis 5 6 6 7 6 6,2 

6 Panelis 6 5 6 6 7 6 

7 Panelis 7 7 8 5 6 6,5 

Jumlah 41 46 42 43 42,8 

Rata-rata 5,8 6,5 6 6,1 6,1 

 

(1) Bau 

𝑥̅ =
41

7
= 5,8  

 

𝑆2  =  
(6−5,8)2

7
+

(7−5,8)2

7
+

(5−5,8)2

7
+

(5−5,8)2

7
+

(6−5,8)2

7
+

(5−5,8)2

7
+

(7−5,8)2

7
   

 

S2 = 0,005+0,57+0,09+0,09+0,005+0,09+0,57 

 

S2 = 1,42 

  

𝑆 =  √1,42 = 1,19                                                                                                   
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𝑝 (5,8, − (1,96.
1,19

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (5,8 + (1,96.

1,19

√7
))                  

 

𝑝(5,8 − 0,86) ≤ 𝜇 ≤ (5,8 + 0,86)                                          
 

𝑝 (4,94 ≤ 𝜇 ≤ 6,66)                                                                  
 

Jadi Interval nilai sensori bau adalah 4,94-6,66 dan untuk penulisan nilai 

terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 4,94 menjadi 5 (netral) 

 

(2) Warna 

𝑥̅ =
46 

7
= 6,5  

 

𝑆2  =  
(6−6,5)2

7
+

(7−6,5)2

7
+

(6−6,5)2

7
+

(7−6,5)2

7
+

(6−6,5)2

7
+

(6−6,5)2

7
+

(8−6,5)2

7
   

 

S2 = 0,03+0,03+0.03+0,03+0,03+0,03+0,32 

 

S2 = 0,5  

 

𝑆 =  √0,5 = 0,70                                                                                                   
 

𝑝 (6,5 − (1,96.
0,70

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + (1,96.

0,70

√7
))                    

 

𝑝 (6,5 − 0,50) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + 0,50)                                            
 

𝑝 (6 ≤ 𝜇 ≤ 7)                                                                                 
 

Jadi Interval nilai sensori warna adalah 6-7 dan untuk penulisan nilai 

terakhir warna dari nilai terkecil yaitu 6 (Agak suka) 

 

(3) Rasa 

𝑥̅ =
42

7
= 6  

 

𝑆2  =  
(7−6)2

7
+

(5−6)2

7
+

(5−6)2

7
+

(7−6)2

7
+

(7−6)2

7
+

(6−6)2

7
+

(5−6)2

7
   

 

S2 = 0,14+0,14+0.14+0,14+0,14+0+0,14 

 

S2 = 0,84  

 

𝑆 =  √0,84 = 0,91                                                                                                  
 

𝑝 (6,4 − (1,96.
0,91

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + (1,96.

0,91

√7
))                  

 

𝑝 (6,4 − 0,66) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + 0,66)                                         
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𝑝 (5,74 ≤ 𝜇 ≤ 7,06)                                                                  
 

Jadi Interval nilai sensori rasa adalah 5,74-7,06 dan untuk penulisan nilai 

terakhir rasa dari nilai terkecil yaitu 5,74 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(4) Tekstur 

𝑥̅ =
42

7
= 6  

 

𝑆2  =  
(6−6)2

7
+

(5−6)2

7
+

(7−6)2

7
+

(6−6)2

7
+

(6−6)2

7
+

(7−6)2

7
+

(6−6)2

7
   

 

S2 = 0+0,14+0.14+0,14+0+0+0,14 

 

S2 = 0,56  

 

𝑆 =  √0,56 = 0,74                                                                                                  
 

𝑝 (6,4 − (1,96.
0,74

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + (1,96.

0,74

√7
))                 

 

𝑝 (6,4 − 0,52) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + 0,52)                                         
 

𝑝 (5,88 ≤ 𝜇 ≤ 6,92)                                                                  
 

Jadi Interval nilai sensori tekstur adalah 5,88-6,92dan untuk penulisan 

nilai terakhir tekstur dari nilai terkecil yaitu 5,88 menjadi 6 (Agak suka) 

 

c) Uji skor 

𝑥̅ =
42,8

7
= 6,1                                                                                                       

 

𝑆2 =
(6,2 − 6,1)2

7
+

(6 − 6,1)2

7
+

(5,7 − 6,1)2

7
+

(6,2 − 6,1)2

7
+

(6,2 − 6,1)2

7
+

(6 − 6,1)2

7
+

(6,5 − 6,1)2

7
 

 

𝑆2 = 0,001 + 0,001 + 0,02 + 0,001 + 0,001 + 0,05 + 0,02                    
 

𝑆2 = 0,094                                                                                                             
 

𝑆2 = √0,094 = 0,96                                                                                              
 

𝑝 (6,1 − (1,96.
0,96

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,1 + (1,96.

0,96

√7
))                          

 

𝑝(6,1 − 0,70) ≤ 𝜇 ≤ (6,1 + 0,70)                                                           
 

𝑝 (5,4 ≤ 𝜇 ≤ 6,8)                                                                                        
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Jadi Interval nilai uji skor adalah 5,4-6,8 dan untuk penulisan nilai terakhir 

dari nilai terkecil yaitu 5,4 menjadi 5  

 

2) Pemeriksaan kedua 

a) Uji deskripsi 

No Panelis 
Uji Sensori 

Rata-rata 
Bau Warna Rasa Tekstur 

1 Panelis 1 2 3 3 3 2,7 

2 Panelis 2 3 3 3 3 3 

3 Panelis 3 3 2 3 3 2,7 

4 Panelis 4 3 2 3 2 1,4 

5 Panelis 5 3 3 3 3 3 

6 Panelis 6 3 3 3 2 2,7 

7 Panelis 7 2 3 2 1 2 

Jumlah 19 19 20 17 17,5 

Rata-rata 2,7 2,7 2,8 2,4 2,5 

 

Keterangan :  

Bau Warna Rasa Tekstur 

1: Bau Apek 

2: Tidak berbau 

3: Harum 

1: Kecoklatan 

2: Putih keruh 

3: Putih 

1: Pahit 

2: Hambar 

3: Sedap 

1: Pera 

2: Lunak 

3: Pulen 

 

b) Uji hedonik 

No Panelis Bau Warna Rasa tekstur Rata-rata 

1 Panelis 1 7 7 6 8 7 

2 Panelis 2 6 8 5 6 6,2 

3 Panelis 3 7 8 5 7 6,7 

4 Panelis 4 6 6 7 6 6,2 

5 Panelis 5 6 5 8 7 6,5 

6 Panelis 6 5 7 6 5 5,7 

7 Panelis 7 8 5 7 8 7 

Jumlah 45 46 44 47 45,3 

Rata-rata 6,4 6,5 6,2 6,7 6,4 

(1) Bau 

𝑥̅ =
45

7
= 6,4  

 

𝑆2  =  
(7−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(5−6,4)2

7
+

(8−6,4)2

7
   

 

S2 = 0,05+0,05+0.05+0,05+0,05+0,28+0,36 

 

S2 = 0,89  

 

𝑆 =  √0,89 = 0,94                                                                                                  
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𝑝 (6,4 − (1,96.
0,94

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + (1,96.

0,94

√7
))                 

 

𝑝 (6,4 − 0,35) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + 0,35)                                        
 

𝑝 (6,05 ≤ 𝜇 ≤ 6,75)                                                                  
 

Jadi Interval nilai sensori bau adalah 6,05-6,75 dan untuk penulisan nilai 

terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 6,05 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(2) Warna 

𝑥̅ =
46 

7
= 6,5  

 

𝑆2  =  
(7−6,5)2

7
+

(8−6,5)2

7
+

(8−6,5)2

7
+

(6−6,5)2

7
+

(5−6,5)2

7
+

(7−6,5)2

7
+

(5−6,5)2

7
   

 

S2 = 0,03+0,03+0.03+0,03+0,32+0,03+0,32 

 

S2 = 0,79  

 

𝑆 =  √0,79 = 0,88                                                                                                   
 

𝑝 (6,5 − (1,96.
0,88

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + (1,96.

0,88

√7
))                        

 

𝑝 (6,5 − 0,64) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + 0,64)                                               
 

𝑝 (5,86 ≤ 𝜇 ≤ 7,14)                                                                          
 

Jadi Interval nilai sensori warna adalah 5,86-7,14 dan untuk penulisan 

nilai terakhir warna dari nilai terkecil yaitu 5,86 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(3) Rasa 

𝑥̅ =
44

7
= 6,2  

 

𝑆2  =  
(6−6,2)2

7
+

(5−6,2)2

7
+

(5−6,2)2

7
+

(7−6,2)2

7
+

(8−6,2)2

7
+

(6−6,2)2

7
+

(7−6,2)2

7
   

 

S2 = 0,005+0,20+0.20+0,20+0,46+0,005+0,20 

 

S2 = 1,27  

 

𝑆 =  √1,27 = 1,12                                                                                                  
 

𝑝 (6,2 − (1,96.
1,12

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + (1,96.

1,12

√7
))                   
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𝑝(6,2 − 0,82) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + 0,82)                                          
 

𝑝 (5,38 ≤ 𝜇 ≤ 7,02)                                                                 
 

Jadi Interval nilai sensori rasa adalah 5,38-7,02 dan untuk penulisan nilai 

terakhir rasa dari nilai terkecil yaitu 5,38 menjadi 5 (Netral) 

 

(4) Tekstur 

𝑥̅ =
47

7
= 6,7  

 

𝑆2  =  
(8−6,7)2

7
+

(6−6,7)2

7
+

(7−6,7)2

7
+

(6−6,7)2

7
+

(7−6,7)2

7
+

(5−6,7)2

7
+

(8−6,7)2

7
   

 

S2 = 0,24+0,07+0,01+0,07+0,01+0,41+0,24 

 

S2 = 1,05  

 

𝑆 =  √1,05 = 1,02                                                                                                   
 

𝑝 (6,7 − (1,96.
1,02

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + (1,96.

1,02

√7
))                 

 

𝑝(6,7 − 0,74) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + 0,74)                                       
 

𝑝 (5,96 ≤ 𝜇 ≤ 7,44)                 1                                               
 

Jadi Interval nilai sensori tekstur adalah 5,96 – 7,44 dan untuk penulisan 

nilai terakhir tekstur dari nilai terkecil yaitu 5,96 menjadi 6 (Agak suka) 

 

c) Uji skor 

𝑥̅ =
45,2 

7
= 6,4  

 

𝑆2  =  
(7−6,4)2

7
+

(6,2−6,4)2

7
+

(6,7−6,4)2

7
+

(6,2−6,4)2

7
+

(6,5−6,4)2

7
+

(5,7−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
   

 

S2 = 0,05+0,005 +0.05+0,005+0,001+0,07+0,05 

 

S2 = 0,231  

 

𝑆 =  √0,237 = 0,48                                                                                               
 

𝑝 (6,4 − (1,96.
0,48

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + (1,96.

0,48

√7
))                        

 

𝑝 (6,4 − 0,35) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + 0,35)                                               
 

𝑝 (6,05 ≤ 𝜇 ≤ 6,75)                                                                        
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Jadi Interval nilai uji skor adalah 6,05-6,75 dan untuk penulisan nilai 

terakhir dari nilai terkecil yaitu 6,05 menjadi 6  

 

c. Pemeriksaan tiga 

a) Uji deskripsi 

No Panelis 
Uji Sensori 

Rata-rata 
Bau Warna Rasa Tekstur 

1 Panelis 1 3 3 3 3 3 

2 Panelis 2 3 2 3 3 2,7 

3 Panelis 3 3 3 1 3 2,5 

4 Panelis 4 2 3 3 2 2,5 

5 Panelis 5 2 3 3 3 2,7 

6 Panelis 6 2 3 3 3 2,7 

7 Panelis 7 3 3 2 2 2,5 

Jumlah 18 20 18 19 18,6 

Rata-rata 2,5 2,8 2,5 2,7 2,6 

 

Keterangan : 

Bau Warna Rasa Tekstur 

1: Bau Apek 

2: Tidak berbau 

3: Harum 

1: Kecoklatan 

2: Putih keruh 

3: Putih 

1: Pahit 

2: Hambar 

3: Sedap 

1: Pera 

2: Lunak 

3: Pulen 

 

b) Uji hedonik 

No Panelis Bau Warna Rasa tekstur Rata-rata 

1 Panelis 1 7 7 6 8 7 

2 Panelis 2 6 8 5 6 6,2 

3 Panelis 3 7 8 5 7 6,7 

4 Panelis 4 6 6 7 6 6,2 

5 Panelis 5 6 5 8 7 6,5 

6 Panelis 6 5 7 6 5 5,7 

7 Panelis 7 8 5 7 8 7 

Jumlah 45 46 44 47 45,3 

Rata-rata 6,4 6,5 6,2 6,7 6,4 

 

(1) Bau 

𝑥̅ =
45

7
= 6,4  

 

𝑆2  =  
(7−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(5−6,4)2

7
+

(8−6,4)2

7
   

 

S2 = 0,05+0,05+0.05+0,05+0,05+0,28+0,36 

 

S2 = 0,89  

 

𝑆 =  √0,89 = 0,94                                                                                                  
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𝑝 (6,4 − (1,96.
0,94

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + (1,96.

0,94

√7
))                 

 

𝑝 (6,4 − 0,35) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + 0,35)                                        
 

𝑝 (6,05 ≤ 𝜇 ≤ 6,75)                                                                  
 

Jadi Interval nilai sensori bau adalah 6,05-6,75 dan untuk penulisan nilai 

terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 6,05 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(2) Warna 

𝑥̅ =
46 

7
= 6,5  

 

𝑆2  =  
(6−6,5)2

7
+

(5−6,5)2

7
+

(5−6,5)2

7
+

(7−6,5)2

7
+

(8−6,5)2

7
+

(6−6,5)2

7
+

(7−6,5)2

7
   

 

S2 = 0,03+0,32+0.32+0,03+0,03+0,03+0,03 

 

S2 = 0,79  

 

𝑆 =  √0,79 = 0,88                                                                                                   
 

𝑝 (6,5 − (1,96.
0,88

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + (1,96.

0,88

√7
))                        

 

𝑝 (6,5 − 0,64) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + 0,64)                                             
 

𝑝 (5,86 ≤ 𝜇 ≤ 7,14)                                                                       
 

Jadi Interval nilai sensori warna adalah 5,86-7,14 dan untuk penulisan 

nilai terakhir warna dari nilai terkecil yaitu 5,86 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(3) Rasa 

𝑥̅ =
44

7
= 6,2  

 

𝑆2  =  
(6−6,2)2

7
+

(5−6,2)2

7
+

(5−6,2)2

7
+

(7−6,2)2

7
+

(8−6,2)2

7
+

(6−6,2)2

7
+

(7−6,2)2

7
   

 

S2 = 0,005+0,20+0,20+0,20+0,46+0,005+0,09 

 

S2 = 1,16  

 

𝑆 =  √1,16 = 1,07                                                                                                
 

𝑝 (6,2 − (1,96.
1,07

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + (1,96.

1,07

√7
))                   

 

𝑝(6,2 − 0,78) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + 0,78)                                          
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𝑝 (5,42 ≤ 𝜇 ≤ 6,98)                                                                 
 

Jadi Interval nilai sensori rasa adalah 5,42-6,98 dan untuk penulisan nilai 

terakhir rasa dari nilai terkecil yaitu 5,42 menjadi 5 (Netral) 

 

(4) Tekstur 

𝑥̅ =
47

7
= 6,7  

 

𝑆2  =  
(8−6,7)2

7
+

(6−6,7)2

7
+

(7−6,7)2

7
+

(6−6,7)2

7
+

(7−6,7)2

7
+

(5−6,7)2

7
+

(8−6,7)2

7
   

 

S2 = 0,24+0,07+0,01+0,07+0,01+0,41+0,24 

 

S2 = 1,05  

 

𝑆 =  √1,05 = 1,02                                                                                                
 

𝑝 (6,7 − (1,96.
1,02

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + (1,96.

1,02

√7
))                 

 

𝑝(6,7 − 0,74) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + 0,74)                                       
 

𝑝 (5,96 ≤ 𝜇 ≤ 7,44)                                                                
 

Jadi Interval nilai sensori tekstur adalah 5,96 – 7,44 dan untuk penulisan 

nilai terakhir tekstur dari nilai terkecil yaitu 5,96 menjadi 6 (Agak suka) 

 

c) Uji skor 

𝑥̅ =
45,2 

7
= 6,4  

 

𝑆2  =  
(7−6,4)2

7
+

(6,2−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(5,5−6,4)2

7
+

(6,5−6,4)2

7
+

(7,5−6,4)2

7
   

 

S2 = 0,05+0,005 +0.05+0,02+0,11+0,001+0,17 

 

S2 = 0,406  

 

𝑆 =  √0,406 = 0,63                                                                                               
 

𝑝 (6,4 − (1,96.
0,63

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + (1,96.

0,63

√7
))                        

 

𝑝 (6,4 − 0,45) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + 0,45)                                               
 

𝑝 (5,95 ≤ 𝜇 ≤ 6,85)                                                                        
 

Jadi Interval nilai uji skor adalah 5,95-6,85 dan untuk penulisan nilai 

terakhir dari nilai terkecil yaitu 5,95menjadi 6  
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b. Sayur 

1) Pemeriksaan satu 

a) Uji deskripsi 

No Panelis 
Uji Sensori 

Rata-rata 
Bau Warna Rasa Tekstur 

1 Panelis 1 2 3 1 3 2,2 

2 Panelis 2 3 3 1 3 2,5 

3 Panelis 3 2 3 1 3 2,2 

4 Panelis 4 3 2 3 3 2,7 

5 Panelis 5 3 3 3 2 2,7 

6 Panelis 6 3 3 3 3 3 

7 Panelis 7 3 3 3 3 3 

Jumlah 19 20 15 20 18,3 

Rata-rata 2,7 2,8 2,1 2,8 2,6 

Keterangan : 

Bau Warna Rasa Tekstur 

1: Asam 

2: Menyengat 

3: Sedap 

1: Sangat keruh 

2: Keruh 

3: Bening 

1: Hambar 

2: Asin 

3: Sedap 

1: Sangat keras 

2: Keras 

3: Lunak 

 

b) Uji hedonik 

No Panelis Bau Warna Rasa Tekstur Rata-rata 

1 Panelis 1 6 8 6 8 7 

2 Panelis 2 7 7 7 8 7,2 

3 Panelis 3 7 8 6 6 6,7 

4 Panelis 4 8 6 6 7 6,7 

5 Panelis 5 8 6 8 5 6,7 

6 Panelis 6 6 5 5 5 5,2 

7 Panelis 7 7 6 8 6 6,7 

Jumlah 49 46 46 45 46,2 

Rata-rata 7 6,5 6,5 6,4 6,6 

 

(1) Bau 

𝑥̅ =
49

7
= 7  

 

𝑆2  =  
(6−7)2

7
+

(7−7)2

7
+

(7−7)2

7
+

(8−7)2

7
+

(8−7)2

7
+

(6−7)2

7
+

(7−7)2

7
   

 

S2 = 0,14+0+0+0,14+0,14+0,14+0 

 

S2 = 0,56  

 

𝑆 =  √0,56 = 0,74                                                                                                   
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𝑝 (7 − (1,96.
0,74

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (7 + (1,96.

0,74

√7
))                        

 

𝑝(7 − 0,27) ≤ 𝜇 ≤ (7 + 0,27)                                              
 

𝑝 (6,73 ≤ 𝜇 ≤ 7,27)                                                                  
 

Jadi Interval nilai sensori bau adalah 6,73-7,27 dan untuk penulisan nilai 

terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 6,73 menjadi 7 (suka) 

 

(2) Warna 

𝑥̅ =
46 

7
= 6,5  

 

𝑆2  =  
(8−6,5)2

7
+

(7−6,5)2

7
+

(8−6,5)2

7
+

(6−6,5)2

7
+

(6−6,5)2

7
+

(5−6,5)2

7
+

(6−6,5)2

7
   

 

S2 = 0,03+0,03+0,03+0,03+0,03+0,32+0,03 

 

S2 = 0,5  

 

𝑆 =  √0,5 = 0,70                                                                                                   
 

𝑝 (6,5 − (1,96.
0,70

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + (1,96.

0,70

√7
))                        

 

𝑝 (6,5 − 0,26) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + 0,26)                                             
 

𝑝 (6,24 ≤ 𝜇 ≤ 6,76)                                                                       
 

Jadi Interval nilai sensori warna adalah 6,24-6,76 dan untuk penulisan 

nilai terakhir warna dari nilai terkecil yaitu 6,24 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(3) Rasa 

𝑥̅ =
46 

7
= 6,5  

 

𝑆2  =  
(6−6,5)2

7
+

(7−6,5)2

7
+

(6−6,5)2

7
+

(6−6,5)2

7
+

(8−6,5)2

7
+

(5−6,5)2

7
+

(8−6,5)2

7
   

 

S2 = 0,03+0,03+0.03+0,03+0,03+0,32+0,03 

 

S2 = 0,5  

 

𝑆 =  √0,5 = 0,70                                                                                                   
 

𝑝 (6,5 − (1,96.
0,70

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + (1,96.

0,70

√7
))                        

 

𝑝 (6,5 − 0,26) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + 0,26)                                             
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𝑝 (6,24 ≤ 𝜇 ≤ 6,76)                                                                       
 

Jadi Interval nilai sensori rasa adalah 6,24-6,76 dan untuk penulisan nilai 

terakhir rasa dari nilai terkecil yaitu 6,24 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(4) Tekstur 

𝑥̅ =
45

7
= 6,4  

 

𝑆2  =  
(8−6,4)2

7
+

(8−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
+

(5−6,4)2

7
+

(5−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
   

 

S2 = 0,3+0,3+0.02+0,05+0,02+0,02+0,02 

 

S2 = 0,73  

 

𝑆 =  √0,73 = 0,85                                                                                                  
 

𝑝 (6,4 − (1,96.
0,85

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + (1,96.

0,85

√7
))                 

 

𝑝 (6,4 − 0,62) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + 0,62)                                         
 

𝑝 (5,78 ≤ 𝜇 ≤ 7,02)                                                                  
 

Jadi Interval nilai sensori rasa adalah 5,78-7,02 dan untuk penulisan nilai 

terakhir rasa dari nilai terkecil yaitu 5,78 menjadi 6 (Agak suka) 

 

c) Uji skor 

𝑥̅ =
46,4

7
= 6,6                                                                                                            

 

𝑆2 =
(7 − 6,6)2

7
+

(7,2 − 6,6)2

7
+

(6,7 − 6,6)2

7
+

(6,7 − 6,6)2

7
+

(6,7 − 6,6)2

7
+

(5,2 − 6,6)2

7
+

(7 − 6,6)2

7
       

 

𝑆2 = 0,05 + 0,05 + 0,001 + 0,001 + 0,001 + 0,28 + 0,05                       
 

𝑆2 = 0,433                                                                                                                  
 

𝑆2 = √0,433 = 0,65                                                                                               
 

𝑝 (6,6 − (1,96.
0,65

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6.6 + (1,96.

0,65

√7
))                          

 

𝑝(6,6 − 0,47) ≤ 𝜇 ≤ (6,6 + 0,47)                                                         
 

𝑝 (6,13 ≤ 𝜇 ≤ 7,07)                                                                                
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Jadi Interval nilai uji skor adalah 6,13-7,07 dan untuk penulisan nilai terakhir bau 

dari nilai terkecil yaitu 6,13 menjadi 6 

 

2) Pemeriksaan dua 

a) Uji deskripsi 

No Panelis 
Uji Sensori 

Rata-rata 
Bau Warna Rasa Tekstur 

1 Panelis 1 2 3 1 3 2,2 

2 Panelis 2 3 3 1 3 2,5 

3 Panelis 3 2 3 2 3 2,5 

4 Panelis 4 2 2 2 3 2,2 

5 Panelis 5 3 3 3 2 2,7 

6 Panelis 6 3 2 3 3 2,7 

7 Panelis 7 3 3 3 3 3 

Jumlah 18 19 15 19 17,8 

Rata-rata 2 2,7 2,1 2,7 2,5 

Keterangan : 

Bau Warna Rasa Tekstur 

1: Asam 

2: Menyengat 

3: Sedap 

1: Sangat keruh 

2: Keruh 

3: Bening 

1: Hambar 

2: Asin 

3: Sedap 

1: Sangat keras 

2: Keras 

3: Lunak 

 

b) Uji hedonik 

No Panelis Bau Warna Rasa tekstur Rata-rata 

1 Panelis 1 5 8 6 7 6,5 

2 Panelis 2 8 7 6 7 7 

3 Panelis 3 6 6 7 6 6,2 

4 Panelis 4 6 6 6 8 6,5 

5 Panelis 5 8 7 5 7 6,7 

6 Panelis 6 5 5 7 8 6,2 

7 Panelis 7 7 8 7 7 7,2 

Jumlah 45 47 44 50 46,3 

Rata-rata 6,4 6,7 6,2 7,1 6,6 

 

(1) Bau 

𝑥̅ =
45

7
= 6,4  

 

𝑆2  =  
(5−6,4)2

7
+

(8−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(8−6,4)2

7
+

(5−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
   

 

S2 = 0,05+0,3+0.02+0,02+0,05+0,02+0,05 

 

S2 = 0,51  

 

𝑆 =  √0,51 = 0,71                                                                                                  
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𝑝 (6,4 − (1,96.
0,71

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + (1,96.

0,71

√7
))                 

 

𝑝 (6,4 − 0,50) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + 0,50)                                         
 

𝑝 (5,9 ≤ 𝜇 ≤ 6,9)                                                                  
 

Jadi Interval nilai sensori bau adalah 5,9-6,9 dan untuk penulisan nilai 

terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 5,9 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(2) Warna 

𝑥̅ =
47

7
= 6,7  

 

𝑆2  =  
(8−6,7)2

7
+

(7−6,7)2

7
+

(6−6,7)2

7
+

(6−6,7)2

7
+

(7−6,7)2

7
+

(5−6,7)2

7
+

(8−6,7)2

7
   

 

S2 = 0,24+0,01+0,24+0,41+0,01+0,41+0,24 

 

S2 = 1,56  

 

𝑆 =  √1,56 = 1,24                                                                                                
 

𝑝 (6,7 − (1,96.
1,24

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + (1,96.

1,24

√7
))                 

 

𝑝(6,7 − 0,90) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + 0,90)                                        
 

𝑝 (5,8 ≤ 𝜇 ≤ 7,6)                                                                     
 

Jadi Interval nilai sensori warna adalah 5,8 – 7,6 dan untuk penulisan 

nilai terakhir warna dari nilai terkecil yaitu 5,8 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(3) Rasa 

𝑥̅ =
44

7
= 6,2  

 

𝑆2  =  
(6−6,2)2

7
+

(6−6,2)2

7
+

(7−6,2)2

7
+

(6−6,2)2

7
+

(5−6,2)2

7
+

(7−6,2)2

7
+

(7−6,2)2

7
   

 

S2 = 0,005+0,005+0.09+0,005+0,20+0,20+0,09 

 

S2 = 0,595  

 

𝑆 =  √0,595 = 0,77                                                                                                
 

𝑝 (6,2 − (1,96.
0,77

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + (1,96.

0,77

√7
))                   

 

𝑝(6,2 − 0,56) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + 0,56)                                          
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𝑝 (5,64 ≤ 𝜇 ≤ 6,76)                                                                 
 

Jadi Interval nilai sensori rasa adalah 5,64-6,76 dan untuk penulisan nilai 

terakhir rasa dari nilai terkecil yaitu 5,64 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(4) Tekstur 

𝑥̅ =
50 

7
= 7,1  

 

𝑆2  =  
(7−7,1)2

7
+

(7−7,1)2

7
+

(6−7,1)2

7
+

(8−7,1)2

7
+

(7−7,1)2

7
+

(8−7,1)2

7
+

(7−7,1)2

7
   

 

S2 = 0,001+0,001+0,17+0,11+0,001+0,11+0,001 

 

S2 = 0,394  

 

𝑆 =  √0,394 = 0,62                                                                                                
 

𝑝 (7,1 − (1,96.
0,62

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (7,1 + (1,96.

0,62

√7
))                        

 

𝑝 (7,1 − 0,45) ≤ 𝜇 ≤ (7,1 + 0,45)                                             
 

𝑝 (6,65 ≤ 𝜇 ≤ 7,55)                                                                      
 

Jadi Interval nilai sensori tekstur adalah 6,65-7,55 dan untuk penulisan 

nilai terakhir tekstur dari nilai terkecil yaitu 6,65 menjadi 7 (Suka) 

 

c) Uji skor 

  

𝑥̅ =
46,3

7
= 6,6                                                                                                            

 

𝑆2 =
(6,5 − 6,6)2

7
+

(7 − 6,6)2

7
+

(6,2 − 6,6)2

7
+

(6,5 − 6,6)2

7
+

(6,7 − 6,6)2

7
+

(6,2 − 6,6)2

7
+

(7,2 − 6,6)2

7
       

 

𝑆2 = 0,001 + 0,05 + 0,05 + 0,001 + 0,001 + 0,05 + 0,05                       
 

𝑆2 = 0,203                                                                                                                  
 

𝑆2 = √0,203 = 0,45                                                                                               
 

𝑝 (6,6 − (1,96.
0,45

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6.6 + (1,96.

0,45

√7
))                          

 

𝑝(6,6 − 0,33) ≤ 𝜇 ≤ (6,6 + 0,33)                                                         
 

𝑝 (6,27 ≤ 𝜇 ≤ 6,93)                                                                                
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Jadi Interval nilai uji skor adalah 6,27-6,93 dan untuk penulisan nilai terakhir bau 

dari nilai terkecil yaitu 6,27 menjadi 6 

 

3) Pemeriksaan 3 

a) Uji deskripsi 

No Panelis 
Uji Sensori 

Rata-rata 
Bau Warna Rasa Tekstur 

1 Panelis 1 3 3 3 3 3 

2 Panelis 2 3 2 3 3 2,7 

3 Panelis 3 3 3 1 3 2,5 

4 Panelis 4 2 3 3 2 2,5 

5 Panelis 5 2 3 3 3 2,7 

6 Panelis 6 2 3 3 3 2,7 

7 Panelis 7 3 3 2 2 2,5 

Jumlah 18 20 18 19 18,6 

Rata-rata 2,5 2,8 2,5 2,7 2,6 

Keterangan : 

Bau Warna Rasa Tekstur 

1: Asam 

2: Menyengat 

3: Sedap 

1: Sangat keruh 

2: Keruh 

3: Bening 

1: Hambar 

2: Asin 

3: Sedap 

1: Sangat keras 

2: Keras 

3: Lunak 

 

b) Uji hedonik 

No Panelis Bau Warna Rasa tekstur Rata-rata 

1 Panelis 1 5 5 7 5 5,5 

2 Panelis 2 5 8 5 7 6,2 

3 Panelis 3 8 6 7 6 6,7 

4 Panelis 4 7 7 5 7 6,5 

5 Panelis 5 8 7 5 7 6,7 

6 Panelis 6 8 6 7 5 6,5 

7 Panelis 7 6 5 8 6 6,2 

Jumlah 45 44 44 43 44,3 

Rata-rata 6,4 6,2 6,2 6,1 6,2 

 

(1) Bau 

𝑥̅ =
45

7
= 6,4  

 

𝑆2  =  
(7−6,4)2

7
+

(8−6,4)2

7
+

(5−6,4)2

7
+

(5−6,4)2

7
+

(8−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
+

(5−6,4)2

7
   

 

S2 = 0,05+0,36+0.28+0,28+0,36+0,05+0,28 

 

S2 = 1,66  

 

𝑆 =  √1,66 = 1,28                                                                                                  
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𝑝 (6,4 − (1,96.
1,28

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + (1,96.

1.28

√7
))                   

 

𝑝 (6,4 − 0,94) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + 0,94)                                          
 

𝑝 (5,46 ≤ 𝜇 ≤ 7,34)                                                                    
 

Jadi Interval nilai sensori bau adalah 5,46-7,34 dan untuk penulisan nilai 

terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 5,46 menjadi 5 (Netral) 

 

(2) Warna 

𝑥̅ =
44 

7
= 6,2  

 

𝑆2  =  
(5−6,2)2

7
+

(8−6,2)2

7
+

(6−6,2)2

7
+

(7−6,2)2

7
+

(7−6,2)2

7
+

(6−6,2)2

7
+

(5−6,2)2

7
   

 

S2 = 0,20+0,49 +0.005+0,09+0,09+0,005+0,20 

 

S2 = 1,08  

 

𝑆 =  √1,08 = 1,03                                                                                                   
 

𝑝 (6,2 − (1,96.
1,03

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + (1,96.

1,03

√7
))                        

 

𝑝 (6,2 − 0,74) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + 0,74)                                               
 

𝑝 (5,46 ≤ 𝜇 ≤ 6,94)                                                                            
 

Jadi Interval nilai sensori warna adalah 5,46-6,94 dan untuk penulisan 

nilai terakhir warna dari nilai terkecil yaitu 5,46 menjadi 5 (Netral) 

 

(3) Rasa 

𝑥̅ =
44 

7
= 6,2  

 

𝑆2  =  
(7−6,2)2

7
+

(5−6,2)2

7
+

(7−6,2)2

7
+

(5−6,2)2

7
+

(5−6,2)2

7
+

(7−6,2)2

7
+

(8−6,2)2

7
   

 

S2 = 0,09+0,20+0.09+0,20+0,20+0,09+0,09 

 

S2 = 0,96  

 

𝑆 =  √0,96 = 0,97                                                                                                   
 

𝑝 (6,2 − (1,96.
0,96

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + (1,96.

0,96

√7
))                        

 

𝑝 (6,2 − 0,70) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + 0,70)                                              
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𝑝 (5,5 ≤ 𝜇 ≤ 6,9)                                                                  
 

Jadi Interval nilai sensori rasa adalah 5,5-6,9 dan untuk penulisan nilai 

terakhir rasa dari nilai terkecil yaitu 5,5 menjadi 5 (Netral) 

 

(4) Tekstur 

𝑥̅ =
43 

7
= 6,1  

 

𝑆2  =  
(5−6,1)2

7
+

(7−6,1)2

7
+

(6−6,1)2

7
+

(7−6,1)2

7
+

(7−6,1)2

7
+

(5−6,1)2

7
+

(6−6,1)2

7
   

 

S2 = 0,17+0,11+0.001+0,11+0,11+0,17+0,001 

 

S2 = 0,672  

 

𝑆 =  √0,672 = 0,81                                                                                                 
 

𝑝 (6,1 − (1,96.
0,81

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,1 + (1,96.

0,81

√7
))                        

 

𝑝 (6,1 − 0,58) ≤ 𝜇 ≤ (6,1 + 0,58)                                              
 

𝑝 (5,52 ≤ 𝜇 ≤ 6,68)                                                                       
 

Jadi Interval nilai sensori tekstur adalah 5,52-6,68 dan untuk penulisan 

nilai terakhir tekstur dari nilai terkecil yaitu 5,52 menjadi 5 (Netral) 

 

c) Uji skor 

𝑥̅ =
43,4

7
= 6,2                                                                                                            

 

𝑆2 =
∑ (𝑥𝑖 − 𝑥̅)2𝑛

𝑖=1

𝑛
                                                                                                     

 

𝑆2 =
(5,5 − 6,2)2

7
+

(6,2 − 6,2)2

7
+

(6,7 − 6,2)2

7
+

(6,5 − 6,2)2

7
+

(6,7 − 6,2)2

7
+

(6,5 − 6,2)2

7
+

(6,2 − 6,2)2

7
     

 
𝑆2 =0,07+0+0,03+0,01+0,03+0,01+0 

 

𝑆2 = 0,15                                                                                                                     
 

𝑆2 = √0,15 = 0,38                                                                                                    
 

𝑝 (6,2 − (1,96.
0,38

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + (1,96.

0,38

√7
))                          

 

𝑝(6.2 − 0,27) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + 0,27)                                                           
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𝑝 (5,93 ≤ 𝜇 ≤ 6,47)   
 

Jadi Interval nilai uji skor adalah 5,93-6,47 dan untuk penulisan nilai terakhir 

bau dari nilai terkecil yaitu 5,9 menjadi 6  

 

c. Lauk 

1) Pemeriksaan 1 

a) Uji deskripsi 

No Panelis 
Uji Sensori 

Rata-rata 
Bau Warna Rasa Tekstur 

1 Panelis 1 3 3 3 2 2,7 

2 Panelis 2 3 3 3 2 2,7 

3 Panelis 3 3 3 3 2 2,7 

4 Panelis 4 3 2 3 2 2,5 

5 Panelis 5 3 2 3 3 2,7 

6 Panelis 6 2 2 2 2 2 

7 Panelis 7 3 2 3 2 2,5 

Jumlah 20 17 20 15 17,8 

Rata-rata 2,8 2,4 2,8 2,1 2,5 

Keterangan : 

Bau Warna Rasa Tekstur 

1: Menyengat 

2: Tidak berbau 

3: Sedap 

1: Hitam atau gosong  

2: Coklat tua 

3: Pas 

1: Hambar 

2: Asin 

3: Gurih 

1: Keras 

2: Kenyal 

3: Lunak 

 

b) Uji hedonik 

No Panelis Bau Warna Rasa tekstur Rata-rata 

1 Panelis 1 7 6 7 6 6,5 

2 Panelis 2 6 7 8 8 7,2 

3 Panelis 3 8 8 6 6 7 

4 Panelis 4 5 7 7 5 6 

5 Panelis 5 7 6 8 7 7 

6 Panelis 6 8 7 7 5 6,7 

7 Panelis 7 6 5 8 5 6 

Jumlah 47 46 51 42 46,4 

Rata-rata 6,7 6,5 7,2 6 6,6 

 

(1) Bau 

𝑥̅ =
47 

7
= 6,7  

 

𝑆2  =  
(7−6,7)2

7
+

(6−6,7)2

7
+

(8−6,7)2

7
+

(5−6,7)2

7
+

(7−6,7)2

7
+

(8−6,7)2

7
+

(6−6,7)2

7
   

 

S2 = 0,01+0,007+0.24+0,41+0,01+0,24+0,007 

 

S2 = 0,924  
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𝑆 =  √0,924 = 0,96                                                                                                
 

𝑝 (𝑥̅ − (1,96.
𝑠

√𝑛
)) ≤ 𝜇 ≤ (𝑥̅ + (1,96.

𝑠

√𝑛
))                               

 

𝑝 (6,7 − (1,96.
0,96

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + (1,96.

0,96

√7
))                   

 

𝑝 (6,7 − 0,70) ≤ 𝜇 ≤ (6,7 + 0,70)                                          
 

𝑝 (6 ≤ 𝜇 ≤ 7,4)                                                                            
 

Jadi Interval nilai sensori bau adalah 6-7,4 dan untuk penulisan nilai 

terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 6 (Agak suka) 

 

(2) Warna 

𝑥̅ =
∑ 𝑥𝑖

𝑛
𝑖=1

𝑛
=

46 

7
= 6,5  

 

𝑆2 =  
∑ (𝑥𝑖 −  𝑥̅𝑛

𝑖=1 )

𝑛
                                                                                                  

 

𝑆2  =  
(6−6,5)2

7
+

(7−6,5)2

7
+

(8−6,5)2

7
+

(7−6,5)2

7
+

(6−6,5)2

7
+

(7−6,5)2

7
+

(5−6,5)2

7
   

 

S2 = 0,03+0,03+0.03+0,03+0,03+0,03+0,32 

 

S2 = 0,5  

 

𝑆 =  √0,5 = 0,70                                                                                                   
 

𝑝 (𝑥̅ − (1,96.
𝑠

√𝑛
)) ≤ 𝜇 ≤ (𝑥̅ + (1,96.

𝑠

√𝑛
))                               

 

𝑝 (6,5 − (1,96.
0,70

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + (1,96.

0,70

√7
))                    

 

𝑝 (6,5 − 0,50) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + 0,50)                                            
 

𝑝 (6 ≤ 𝜇 ≤ 7)                                                                                 
 

Jadi Interval nilai sensori warna adalah 6-7 dan untuk penulisan nilai 

terakhir warna dari nilai terkecil yaitu 6 (Agak suka) 

 

(3) Rasa 

𝑥̅ =
∑ 𝑥𝑖

𝑛
𝑖=1

𝑛
=

51

7
= 7,2  
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𝑆2  =  
(7−7,2)2

7
+

(8−7,2)2

7
+

(6−7,2)2

7
+

(7−7,2)2

7
+

(8−7,2)2

7
+

(7−7,2)2

7
+

(8−7,2)2

7
   

 

S2 = 0,005+0,09+0.20+0,005+0,09+0,005+0,09 

 

S2 = 0,485  

 

𝑆 =  √0,485 = 0,69                                                                                                
 

𝑝 (7,2 − (1,96.
0,69

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (7,2 + (1,96.

0,69

√7
))                   

 

𝑝(7,2 − 0,50) ≤ 𝜇 ≤ (7,2 + 0,50)                                         
 

𝑝 (6,7 ≤ 𝜇 ≤ 7,7)                                                                    
 

Jadi Interval nilai sensori rasa adalah 6,7-7,7 dan untuk penulisan nilai 

terakhir rasa dari nilai terkecil yaitu 6,7 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(4) Tekstur  

𝑥̅ =
42 

7
= 6  

 

𝑆2  =  
(6−6)2

7
+

(8−6)2

7
+

(6−6)2

7
+

(5−6)2

7
+

(7−6)2

7
+

(5−6)2

7
+

(5−6)2

7
   

 

S2 = 0+0,57+0+0,14+0,14+0,14+0,14 

 

S2 = 1,13  

 

𝑆 =  √1,13 = 1,06                                                                                                  
 

𝑝 (6 − (1,96.
1,06

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6 + (1,96.

1,06

√7
))                        

 

𝑝 (6 − 0,78) ≤ 𝜇 ≤ (6 + 078)                                                
 

𝑝 (5,22 ≤ 𝜇 ≤ 6,78)                                                                  
 

Jadi Interval nilai sensori tekatur adalah 5,22-6,78 dan untuk penulisan 

nilai terakhir tekstur dari nilai terkecil yaitu 5,22 menjadi 5 (Netral) 

 

c) Uji skor 

𝑥̅ =
46,4

7
= 6,6                                                                                                            

 

𝑆2 =
∑ (𝑥𝑖 − 𝑥̅)2𝑛

𝑖=1

𝑛
                                                                                                      

 

𝑆2 =
(6,5 − 6,6)2

7
+

(7,2 − 6,6)2

7
+

(7 − 6,6)2

7
+

(6 − 6,6)2

7
+

(7 − 6,6)2

7
+

(6,7 − 6,6)2

7
+

(6 − 6,6)2

7
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𝑆2 = 0,001 + 0,05 + 0,05 + 0,05 + 0,05 + 0,001 + 0,05                            
 

𝑆2 = 0,252                                                                                                                  
 

𝑆2 = √0,252 = 0,50                                                                                               
 

𝑝 (6,6 − (1,96.
0,50

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6.6 + (1,96.

0,50

√7
))                          

 

𝑝(6,6 − 0,35) ≤ 𝜇 ≤ (6,6 + 0,35)                                                         
 

𝑝 (6,25 ≤ 𝜇 ≤ 6,95)                                                                                
 

Jadi Interval nilai uji skor adalah 6,25-6,95 dan untuk penulisan nilai terakhir 

bau dari nilai terkecil yaitu 6,25 menjadi 6 

 

2) Pemeriksaan 2 

a) Uji deskripsi 

No Panelis 
Uji Sensori 

Rata-rata 
Bau Warna Rasa Tekstur 

1 Panelis 1 3 3 3 3 3 

2 Panelis 2 3 2 3 3 2,7 

3 Panelis 3 3 3 2 3 2,7 

4 Panelis 4 2 3 3 2 2,5 

5 Panelis 5 2 3 3 3 2,7 

6 Panelis 6 2 3 3 3 2,7 

7 Panelis 7 3 3 2 2 2,5 

Jumlah 18 20 20 19 18,8 

Rata-rata 2,5 2,8 2,8 2,7 2,6 

Keterangan : 

Bau Warna Rasa Tekstur 

1: Menyengat 

2: Tidak berbau 

3: Sedap 

1: Hitam atau gosong  

2: Coklat tua 

3: Pas 

1: Hambar 

2: Asin 

3: Gurih 

1: Keras 

2: Kenyal 

3: Lunak 

b) Uji hedonik 

No Panelis Bau Warna Rasa tekstur Rata-rata 

1 Panelis 1 6 6 6 7 6,2 

2 Panelis 2 6 7 5 6 6 

3 Panelis 3 7 5 7 8 6,7 

4 Panelis 4 5 6 7 6 6 

5 Panelis 5 7 6 6 5 6 

6 Panelis 6 6 8 5 7 6,5 

7 Panelis 7 8 7 5 5 6,2 

Jumlah 45 45 41 44 43,4 

Rata-rata 6,4 6,4 5,8 6,2 6,2 
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(1) Bau 

𝑥̅ =
45

7
=  6,4  

 

𝑆2  =  
(6−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
+

(5−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(8−6,4)2

7
   

 

𝑆2  =  
0,16

7
+

0,16

7
+

0,36

7
+

1,96

7
+

0,36

7
+

0,16

7
+

2.56

7
 

S2 = 0,8171  

 

𝑆 =  √0,8171 = 0,90                                                                                              
 

𝑝 (6,4 − (1,96.
0,90

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + (1,96.

0,90

√7
))                   

 

𝑝(6,4 − 0,4671) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + 0,4671)                                   
 

𝑝 (5,93 ≤ 𝜇 ≤ 6,86)                                                                        
 

Jadi Interval nilai sensori bau adalah 5,9-6.8dan untuk penulisan nilai 

terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 5,9 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(2) Warna  

𝑥̅ =
45

7
= 6,4  

 

𝑆2  =  
(6−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
+

(5−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(8−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
   

 

S2 = 0,005+0,005+0.09+0,005+0,09+0,20+0,09 

 

S2 = 0,816326  

 

𝑆 =  √0.91429 = 0,957                                                                                              

𝑝 (6,4 − (1,96.
0,957

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + (1,96.

0,957

√7
))                   

 

𝑝(6,43 − 5,6909) ≤ 𝜇 ≤ (6,43 + 7.1091)                                          
 

𝑝 (5,69 ≤ 𝜇 ≤ 7,11)                                                                        
Jadi Interval nilai sensori bau adalah 5,7-7,11 dan untuk penulisan nilai 

terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 5,7 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(3) Rasa 

𝑥̅ =
41

7
= 5,8  

 

𝑆2  =  
(6−5,8)2

7
+

(5−5,8)2

7
+

(7−5,8)2

7
+

(7−5,8)2

7
+

(6−5,8)2

7
+

(5−5,8)2

7
+

(5−5,8)2

7
   

 

S2 =  
0,04

7
+

0,064

7
+

1,44

7
+

1,44

7
+

0.04

7
+

0,064

7
+

0,064

7
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S2 = 0,634  

 

𝑆 =  √0,634 = 0,795                                                                                          
 

𝑝 (5,8 − (1,96.
0,795

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (5,8 + (1,96.

0,795

√7
))                   

 

𝑝(5,8 − 0,50) ≤ 𝜇 ≤ (5,8 + 0,479)                                          
 

𝑝 (5,3 ≤ 𝜇 ≤ 6,2)                                                                        
 

Jadi Interval nilai sensori bau adalah 5,321-6, 279 dan untuk penulisan 

nilai terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 5,321 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(4) Tekstur 

𝑥̅ =
44

7
= 6,2  

 

𝑆2  =  
(7−6,2)2

7
+

(6−6,2)2

7
+

(8−6,2)2

7
+

(6−6,2)2

7
+

(5−6,2)2

7
+

(7−6,2)2

7
+

(5−6,2)2

7
   

 

S2 =  
0,36

7
+

0,04

7
+

3,24

7
+

0,04

7
+

1.44

7
+

0,64

7
+

0,64

7
 

S2 = 1,0286  

 

𝑆 =  √1,0286 = 1,014                    
 

𝑝 (6,2 − (1,96.
1,014

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + (1,96.

1,014

√7
))                   

 

𝑝(6,2 − 0,662) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + 0,662)                                          
 

𝑝(6,2 − 0,662) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + 0,662)                                          
 

Jadi Interval nilai sensori bau adalah 5,5-6,9 dan untuk penulisan nilai 

terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 5,5 menjadi 6 (Agak suka) 

 

c) Uji skor 

𝑥̅ =
43,4

7
= 6,2                                                                                                              

 

𝑆2 =
(6,2 − 6,2)2

7
+

(6 − 6,2)2

7
+

(6,7 − 6,2)2

7
+

(6 − 6,2)2

7
+

(6 − 6,2)2

7
+

(6,5 − 6,2)2

7
+

(6,2 − 6,2)2

7
         

 
 𝑆2 =  0 + 0,005 + 0,03 + 0,005 + 0,005 + 0,01 + 0   

 

𝑆2 = 0,06                                                                                                                     
 

𝑆2 = √0,06 = 0,24                                                                                                    
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𝑝 (6,2 − (1,96.
0,24

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + (1,96.

0,24

√7
))                          

𝑝(6.2 − 0,27) ≤ 𝜇 ≤ (6,2 + 0,27)                                                           
 

𝑝 (5,93 ≤ 𝜇 ≤ 6,47)   
 

Jadi Interval nilai uji skor adalah 5,93-6,47 dan untuk penulisan nilai terakhir bau 

dari nilai terkecil yaitu 5,9 menjadi 6 

 

3) Pemeriksaan 3 

a) Uji deskripsi 

No Panelis 
Uji Sensori 

Rata-rata 
Bau Warna Rasa Tekstur 

1 Panelis 1 2 3 3 3 2,7 

2 Panelis 2 3 3 2 3 2,7 

3 Panelis 3 3 3 3 2 2,7 

4 Panelis 4 3 2 3 2 2,5 

5 Panelis 5 2 3 3 3 2,7 

6 Panelis 6 3 3 3 3 3 

7 Panelis 7 2 3 3 3 2,7 

Jumlah 18 20 20 19 19 

Rata-rata 2,5 2,8 2,8 2,7 2,7 

  Keterangan : 

Bau Warna Rasa Tekstur 

1: Menyengat 

2: Tidak berbau 

3: Sedap 

1: Hitam atau gosong  

2: Coklat tua 

3: Pas 

1: Hambar 

2: Asin 

3: Gurih 

1: Keras 

2: Kenyal 

3: Lunak 

b) Uji hedonik 

No Panelis Bau Warna Rasa tekstur Rata-rata 

1 Panelis 1 7 7 6 8 7 

2 Panelis 2 7 6 6 6 6,2 

3 Panelis 3 6 7 7 8 7 

4 Panelis 4 5 6 8 8 6,7 

5 Panelis 5 7 6 7 7 6,7 

6 Panelis 6 6 5 6 8 6,2 

7 Panelis 7 7 7 8 6 7 

Jumlah 46 45 48 51 46,8 

Rata-rata 6,5 6,4 6,8 7,2 6,6 

 

(1) Bau 

𝑥̅ =
46 

7
= 6,5  

 

𝑆2  =  
(6−6,5)2

7
+

(7−6,5)2

7
+

(5−6,5)2

7
+

(7−6,5)2

7
+

(6−6,5)2

7
+

(8−6,5)2

7
+

(7−6,5)2

7
   

 

S2 = 0,03+0,03+0.3+0,03+0,03+0,03+0,03 
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S2 = 0,48  

 

𝑆 =  √0,48 = 0,69                                                                                                   
 

𝑝 (6,5 − (1,96.
0,69

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + (1,96.

0,69

√7
))                        

 

𝑝 (6,5 − 0,26) ≤ 𝜇 ≤ (6,5 + 0,26)                                               
 

𝑝 (6,24 ≤ 𝜇 ≤ 6,76)                                                                       
 

Jadi Interval nilai sensori bau adalah 6,24-6,76 dan untuk penulisan nilai 

terakhir bau dari nilai terkecil yaitu 6,24 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(2) Warna 

𝑥̅ =
45

7
= 6,4  

 

𝑆2  =  
(7−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(5−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
+

(6−6,4)2

7
+

(7−6,4)2

7
   

 

S2 = 0,05+0,05+0.02+0,28+0,05+0,02+0,05 

 

S2 = 0,52  

 

𝑆 =  √0,52 = 0,72                                                                                                  
 

𝑝 (6,4 − (1,96.
0,72

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + (1,96.

10,72

√7
))                 

 

𝑝 (6,4 − 0,52) ≤ 𝜇 ≤ (6,4 + 0,52)                                         
 

𝑝 (5,88 ≤ 𝜇 ≤ 6,92)                                                                  
 

Jadi Interval nilai sensori warna adalah 5,88-6,92 dan untuk penulisan 

nilai terakhir warna dari nilai terkecil yaitu 5,88 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(3) Rasa 

𝑥̅ =
48 

7
= 6,8  

 

𝑆2  =  
(6−6,8)2

7
+

(6−6,8)2

7
+

(7−6,8)2

7
+

(8−6,8)2

7
+

(7−6,8)2

7
+

(6−6,8)2

7
+

(8−6,8)2

7
   

 

S2 = 0,09+0,09+0.005+0,20+0,005+0,09+0,20 

 

S2 = 0,68  

 

𝑆 =  √0,68 = 0,82                                                                                                
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𝑝 (6,8 − (1,96.
0,82

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,8 + (1,96.

0,82

√7
))                   

 

𝑝 (6,8 − 0,58) ≤ 𝜇 ≤ (6,8 + 0,58)                                         
 

𝑝 (6,22 ≤ 𝜇 ≤ 7,38)                                                                    
 

Jadi Interval nilai sensori rasa adalah 6,22-7,38 dan untuk penulisan nilai 

terakhir rasa dari nilai terkecil yaitu 6,22 menjadi 6 (Agak suka) 

 

(4) Tekstur 

𝑥̅ =
51

7
= 7,2  

 

𝑆2  =  
(8−7,2)2

7
+

(6−7,2)2

7
+

(8−7,2)2

7
+

(8−7,2)2

7
+

(7−7,2)2

7
+

(8−7,2)2

7
+

(6−7,2)2

7
   

 

S2 = 0,09+0,20+0.09+0,09+0,005+0,09+0,20 

 

S2 = 0,765  

 

𝑆 =  √0,765 = 0,87                                                                                                
 

𝑝 (7,2 − (1,96.
0,87

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (7,2 + (1,96.

0,87

√7
))                   

 

𝑝(7,2 − 0,62) ≤ 𝜇 ≤ (7,2 + 0,62)                                          
 

𝑝 (6,58 ≤ 𝜇 ≤ 7,82)                                                                    
 

Jadi Interval nilai sensori tekstur adalah 6,58-7,82 dan untuk penulisan 

nilai terakhir tekstur dari nilai terkecil yaitu 6,58 menjadi 7 (Suka) 

 

c) Uji skor 

𝑥̅ =
46,8

7
= 6,6                                                                                                        

 

𝑆2 =
∑ (𝑥𝑖 − 𝑥̅)2𝑛

𝑖=1

𝑛
                                                                                                 

 

𝑆2 =
(7 − 6,6)2

7
+

(6,2 − 6,6)2

7
+

(7 − 6,6)2

7
+

(6,7 − 6,6)2

7
+

(6,7 − 6,6)2

7
+

(6,2 − 6,6)2

7
+

(7 − 6,6)2  

7
 

 

𝑆2 = 0,02 + 0,02 + 0,02 + 0,001 + 0,001 + 0,02 + 0,02                         
 

𝑆2 = 0,102                                                                                                              
 

𝑆 = √0,102 = 0,31                                                                                               
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𝑝 (6,6 − (1,96.
0,31

√7
)) ≤ 𝜇 ≤ (6,6 + (1,96.

0,31

√7
))                          

 

𝑝(6,6 − 0,21) ≤ 𝜇 ≤ (6,6 + 0,21)                                                           
 

𝑝 (6,39 ≤ 𝜇 ≤ 6,81)                                                                                    
 

Jadi Interval nilai uji skor adalah 6,39-6,81 dan untuk penulisan nilai terakhir dari 

nilai terkecil yaitu 6,39 menjadi 6 

 

 

 

 

 

 

Hasil uji deskripsi 

Jenis sampel Pemeriksaan Uji sensori 

Bau Warna Rasa Tekstur 

Nasi 

1 Tidak berbau Putih keruh Hambar Lunak 

2 Tidak berbau Putih keruh Hambar  Lunak  

3 Tidak berbau Putih keruh Hambar  Lunak  

Rata-rata Tidak berbau Putih keruh Hambar  Lunak  

Sayur 

1 Sedap Bening Sedap  Lunak  

2 Sedap  Bening  Asin  Keras  

3 Sedap  Bening  Sedap  Lunak  

Rat-rata Sedap  Bening  Sedap  Lunak  

Lauk 

1 Tidak berbau Pas  Asin Kenyal 

2 Sedap  Coklat tua Gurih  Lunak  

3 Sedap  Pas  Gurih  Kenyal  

Rata-rata Sedap  Pas  Gurih  Kenyal  

 

Jenis sampel Pemeriksaan Uji sensori 

Bau Warna Rasa Tekstur 

Nasi 

1 Tidak berbau Putih keruh Hambar  Lunak 

2 Tidak berbau Putih  Sedap  Lunak  

3 Tidak berbau Putih keruh  Sedap  Pulen  

Rata-rata Tidak berbau  Putih keruh  Sedap  Lunak  

Sayur 

1 Sedap Keruh Sedap  Lunak  

2 Sedap  Bening  Asin  Lunak  

3 Sedap  Bening  Asin  Keras  

Rata-rata Sedap  Bening  Asin  Lunak  

Lauk 

1 Menyengat  Pas Hambar  Kenyal 

2 Tidak berbau Coklat tua Asin  Kenyal  

3 Sedap  Pas  Asin  Lunak  

Rata-rata Sedap Pas Asin  Kenyal 
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Jenis sampel Pemeriksaan Uji sensori 

Bau Warna Rasa Tekstur 

Nasi 

1 Tidak berbau Putih keruh Hambar Lunak 

2 Harum  Putih Sedap  Pulen  

3 Tidak berbau Putih  Hambar  Pulen  

Rata-rata Tidak berbau Putih  Hambar  Pulen  

Sayur 

1 Sedap  Bening Asin Lunak  

2 Menyengat  Bening  Asin  Lunak  

3 Menyengat  Bening  Asin  Lunak  

Rata-rata Menyengat  Bening  Asin  Lunak  

Lauk 

1 Sedap  Coklat tua Asin  Kenyal 

2 Tidak berbau Pas  Gurih  Lunak  

3 Tidak berbau Pas  Gurih  Lunak  

Rata-rata Tidak berbau Pas  Gurih  Lunak  

 

Hasil uji hedonik 

Jenis sampel 
Pemeriksaan  Uji sensori 

Bau Warna Rasa Tekstur 

Nasi 

1 5 7 5 5 

2 6 7 5 6 

3 6 7 6 6 

Rata-rata 5,6 7 5,3 5,6 

Sayur 

1 5 6 6 6 

2 7 5 5 5 

3 6 5 6 5 

Rata-rata 6 5,3 5,6 5,3 

Lauk 

1 6 5 5 6 

2 6 6 6 6 

3 6 6 6 5 

Rata-rata 6 5,6 5,6 5,6 

 

Jenis sampel 
Pemeriksaan  Uji sensori 

Bau Warna Rasa Tekstur 

Nasi 

1 6 6 6 6 

2 6 6 6 6 

3 6 6 6 6 

Rata-rata 6 6 6 6 

Sayur 

1 6 6 6 6 

2 6 6 7 6 

3 7 6 6 6 

Rata-rata 6,3 6 6,3 6 

Lauk 

1 6 6 5 6 

2 6 5 6 6 

3 7 6 6 5 

Rata-rata 6,3 5,6 5,6 5,6 
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Jenis sampel 
Pemeriksaan  Uji sensori 

Bau Warna Rasa Tekstur 

Nasi 

1 5 6 6 6 

2 6 6 5 6 

3 6 6 5 6 

Rata-rata 5,6 6 5,3 6 

Sayur 

1 7 6 6 6 

2 6 6 6 7 

3 5 5 5 5 

Rata-rata 6 5,3 6,3 6 

Lauk 

1 6 6 6 5 

2 6 6 6 6 

3 6 6 6 7 

Rata-rata 6 6 6 6 

 

Hasil uji skor 

Jenis sampel Pemeriksaan  Uji skor 

Nasi 

1 5 

2 6 

3 6 

Rata-rata 5,6 

Sayur 

1 6 

2 6 

3 6 

Rata-rata 6 

Lauk 

1 6 

2 6 

3 6 

Rata-rata 6 

 

Jenis sampel Pemeriksaan  Uji skor 

Nasi 

1 6 

2 6 

3 7 

Rata-rata 6,3 

Sayur 

1 6 

2 6 

3 6 

Rata-rata 6 

Lauk 

1 6 

2 6 

3 6 

Rata-rata 6 
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Jenis sampel Pemeriksaan  Uji skor 

Nasi 

1 5 

2 6 

3 6 

Rata-rata 5,6 

Sayur 

1 6 

2 6 

3 6 

Rata-rata 6 

Lauk 

1 6 

2 6 

3 6 

Rata-rata 6 
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C. Hasil panelis organoleptik 

1. Pemeriksaan 1 
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2. Pemeriksaan 2 
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3. Pemeriksaan 3 
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D. Hasil pemeriksaan kimia 
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E. Hasil pemeriksaan mikrobiologi 

1. Studi pendahuluan 
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2. Penelitian  
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F. Rancangan Biaya Penelitian 

No Material Justifikasi 

Pemakaian 

Jumlah Harga 

satuan 

Biaya 

1 Print dan 

foto copy 

Seminar 

Proposal 

dan Sidang 

Tugas Akhir 

2.500 

lembar 

Rp.500 Rp.1.250.000 

2 Transport Perizinan 

dan 

Penelitian 

1 orang Rp.300.000 Rp.300.000 

3 Pemeriksaan 

Sampel 

Studi 

pendahuluan 

dan 

Penelitian 

12 

pemeriksaan 

Rp.50.000 Rp.600.000 

4 Tali Asih Penelitian 3 Rp.50.000 Rp.150.000 

Total Rp.2.300.000 
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G. Jadwal menu makanan di pondok 
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H. Surat izin penelitian  

1. Dari Pondok Pesantren Nurul Jadid Sejati 
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2. Dari Kepala Desa Randusongo 
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3. Dari Bankesbangpol Kabupaten Ngawi 
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K. Dokumentasi Penelitian 

1. Observasi  

Penilaian Observasi  

   

 

Peralatan  
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Tempat pengolahan 
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Penjamah makanan 
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Proses pengolahan 
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2. Pemeriksaan organoleptik 

 
Uji sensori bau panelis 1 

 

 
Uji sensori warna panelis 1 
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Uji sensori rasa panelis 1 

 
Uji sensori tekstur panelis 1 

 

 
Uji sensori bau panelis 2 

 
Uji sensori warna panelis 2 
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Uji sensori rasa panelis 2 

 

 
Uji sensori tekstur panelis 2 

 
Uji sensori bau panelis 3 

 
Uji sensori warna panelis 3 
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Uji sensori rasa panelis 3 

 

 
Uji sensori tesktur panelis 3 

 
Uji sensori bau panelis 4 

 

 
Uji sensori warna panelis 4 
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Uji sensori rasa panelis 4 

 

 
Uji sensori tekstur panelis 4 

 
Uji sensori bau panelis 5 

 
Uji sensori warna panelis 5 
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Uji sensori rasa panelis 5 

 

 
Uji sensori tekstur panelis 5 

 
Uji sensori bau panelis 6 

 
Uji sensori warna panelis 6 
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Uji sensori rasa panelis 6 

 

 
Uji sensori tekstur panelis 6 

 
Uji sensori bau panelis 7 

 
Uji sensori warna panelis 7 
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Uji sensori rasa panelis 7 

 
Uji sensori tekstur panelis 7 

 

3. Pengambilan sampel kimia 

 

 
Termos untuk wadah saat 

pengiriman sampel 

 

 
Platik klip wadah sampel ikan 
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Kapas untuk mengusap alcohol 

pada alat pengambilan sampel 

 

 
Pengambilan sampel ikan 

4. Pengambilan sampel mikrobiologi 

 
Kapas, kertas label, dan plastik 

klip untuk pengambilan sampel 

 

 
Alkohol untuk sterilkan alat 

pengambilan sampel  

 

 
Pengusapan alkohol ke alat 

pengambilan sampel  

 
Pengambilan sampel makanan 

 


